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Piatok 

1) Čo je to komunita a prečo na nej záleží? 

Zákon podobnosti 

Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh. Ak chceš žiť ako Boh, musíš žiť ako Boh. Nemôžeš 

byť ako Boh a pritom nebyť ako Boh. Nemôžeš žiť Boží život a pritom nežiť Boží život. „Kto 

hovorí, že ostáva v ňom, má aj sám žiť, ako žil on.“ (1 Jn 2,6). 

Vyhrať desaťboj sa nedá inak, než tak, že súťažíte v desaťboji a zvíťazíte. Byť desaťbojárom sa 

tiež nedá inak, než že sa ním skutočne stanete a poctivo tento šport trénujete. 

Nebo znamená dokonalé a zavŕšené posvätenie, čiže zbožštenie. Nie je ako Disneyland alebo 

nejaký aquapark, kam ideme niečo urobiť, niečo zažiť, nejakú atrakciu a potom odtiaľ odídeme 

späť do všedného života. Nebo nie je miesto, kde sa niečo robí, nie je to atrakcia. Nebo znamená 

byť ako Boh a žiť Boží život (KKC 1024). Je to identita a sám život, niečo, čím sme, čo skutočne 

žijeme a čím skutočne žijeme. Preto Ježiš nehovorí „musíte sa naučiť niečo robiť“, ale „Musíte 

sa znova narodiť“ (Jn 3,7). 

Život Boha 

Boh je trojičné spoločenstvo, trojičná jednota. Žije život, ktorý je životom jednoty spoločenstva. 

Ak sa chceme naučiť žiť Boží život a zamilovať si ho – a my to chceme! – potrebujeme k tomu 

spoločenstvo. Nikto z nás nemôže žiť Boží život sám, len v spoločenstve bratov a sestier, ako to 

bolo v Cirkvi od počiatku: „Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich 

nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné,“ (Sk 4,32) „Vytrvalo sa 

zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách.  

Všetkých sa zmocňovala bázeň; prostredníctvom apoštolov sa dialo množstvo divov a znamení. 

Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné.“ (Sk 2,42-44) A nikde inde sa ani 

nemôžeme naučiť žiť ho. 

Kde a ako? 

Našim cieľom je jednota podľa vzoru Trojice. Nie je možné ale byť takto jedno, ak spolu 

nežijeme a ak sa dôkladne a dôverne nepoznáme. A to nie je možné, ak sa najprv nestretneme. 

Nie je možné takúto jednotu vytvoriť len tým, že na sv. omši sedíme v laviciach v jednom kostole 

a potom, po omši, sa pred kostolom pozdravíme a prehodíme pár slov. Musíme ísť ďalej. 



„Stretko“ je preto prvý krok. Nie je to ešte spoločenstvo (či komunita, ako sa ľuďom žijúcim 

takúto jednotu odborne hovorí). Je to ale semienko, z ktorého spoločenstvo vyrastie a bez ktorého 

by nevyrástlo nikdy. 

Bunka, alebo „medzi 2 a 12“ 

Najmenší počet pre podobné stretanie sa sú dvaja ľudia, tak, ako to povedal Ježiš, že „kde sú 

dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“ (Mt 18,20) Exercitátor 

Hans Buob k tomu hovorí: „Postačí teda, ak (kdekoľvek, v zhromaždení, v meste alebo na vidieku) 

sa dvaja spolu stretnú v Kristovej jednote. Práve toto je počiatok tajomstva Cirkvi.“ Nemalo by 

nás byť ale ani príliš veľa. Naša schopnosť tvoriť spoločenstvo je obmedzená. Vidieť to na 

svadbách, oslavách, párty či recepciách. Ak je nás tak do desať, sme spolu a spoločne sa 

zhovárame. Ak je nás ale viac, začnú sa medzi nami tvoriť menšie skupinky, pretože nevieme 

spolu stáť a zhovárať sa naraz dvadsiati či tridsiati. Hovorí sa, že hraničný počet ľudí, ktorých 

dokážeme naraz „zvládnuť“, je dvanásť. Presne toľko a nie viac apoštolov si vyvolil aj Ježiš, keď 

bol tu na zemi človekom ako my. V rímskych légiách osem legionárov tvorilo skupinu, ktorá 

spolu pochodovala, bojovala, jedla i spala v jednom stane. V modernej armáde má jedno družstvo 

šesť až osem vojakov, v skautskom hnutí jedna družina má mať nie viac ako osem skautov, 

podobne sú limitované spoločenstvá modlitieb matiek. Pápež Ján Pavol II. z toho istého dôvodu 

hovorí aj o tzv. bázových spoločenstvách v rámci farnosti, ktoré sú „malé“:  

„Základňové (bázové) cirkevné spoločenstvá (známe aj pod inými menami) vyrastajú rýchlo v 

mladých cirkvách. Sú podporované biskupmi a ich konferenciami ako pastoračná priorita a 

osvedčujú sa ako centrá kresťanskej formácie a misionárskeho vyžarovania. Ide o skupiny 

kresťanov, ktorí sa stretajú na rodinnej úrovni alebo v obmedzenom okruhu, aby sa modlili, čítali 

Písmo, prehlbovali si náboženské vedomosti a debatovali o cirkevných problémoch z hľadiska 

spoločného zaangažovania. Sú znamením života Cirkvi, pomocou pri hlásaní evanjelia a dobrým 

východiskom pre novú spoločnosť, ktorá je založená na "civilizácii lásky". Také spoločenstvá 

decentralizujú a organizujú farnosť, s ktorou zostávajú stále spojené. Majú korene v mestských 

a vidieckych vrstvách a stávajú sa kvasom kresťanského života, pozornosti voči zanedbaným a 

angažovania sa za premenu spoločnosti. V nich zažíva jednotlivý kresťan spoločenstvo, cíti sa 

sám ako aktívny element a dostáva popud spolupracovať na úlohe pre všetkých. Týmto spôsobom 

sú základné spoločenstvá pomocou pre prvozvestovanie a pre prehĺbené hlásanie evanjelia a sú 

zdrojom nových služieb. Vedení láskou Krista poskytujú pomoc, ako možno premôcť 

rozštiepenosť, kmeňové egoizmy a rasizmy. Každé spoločenstvo, ktoré chce byť kresťanské, musí 

mať základ v Kristovi a v ňom žiť počúvaním slova Božieho, modlitbou, ktorá má stredobod v 

Eucharistii, spoločenstvom, ktoré je jedno srdce a jedna myseľ, vzájomným delením podľa 

potreby členov. Každé spoločenstvo  –  na to upozornil Pavol VI. –  musí žiť v jednote s miestnou 

a všeobecnou Cirkvou, v úprimnom spoločenstve s pastiermi a učiteľským úradom. Pritom sa 

snaží misionársky pôsobiť a vyhýbať sa každému ideologickému uzavretiu. Pretože Cirkev je 

spoločenstvo, sú nové základné spoločenstvá, ktoré žijú skutočne v jednote s Cirkvou, ozajstným 

prejavom spoločenstva a prostriedkom, ako vytvoriť ešte hlbšie spoločenstvo. Preto sú oprávnene 



veľkou nádejou pre život Cirkvi.“ (Redemptoris missio 51) Sám ich považuje – spolu s prevzatím 

pastoračnej zodpovednosti za Cirkev a za jej poslanie aj laikmi – za základnú podmienku toho, 

aby farnosť bola skutočne živou (porov. Christifideles laici 61) 

V praxi je super, ak sa pohybujeme medzi šiestimi až desiatimi členmi – aj keď sprvu nás možno 

bude skôr menej.  

Stav komunity 

Cieľom je stať sa jedno srdce a jedna duša. Psychológovia hovoria tomu vzťahu stav komunity. 

Ich definície sú síce tak troch „vedecké“, ale výstižné: 

„Je to stav bytia, hlbokej jednoty s druhými, stav otvorenosti, v ktorom osoby rezonujú navzájom 

napriek ich rozdielnostiam.“  (Francis Varela) 

„Komunita je skupina dvoch alebo viacerých ľudí, ktorí sú bez ohľadu na ich pôvod, minulosť, 

ideológiu, vek, rasu, pohlavie, sexualitu alebo politickú príslušnosť schopní akceptovať, 

transcendovať a oslavovať ich rozdielnosti, odlišnosti čo ich uschopňuje komunikovať efektívne 

a otvorene, spolupracovať na dosiahnutí cieľov, ktoré boli vytýčené pre spoločné dobro.“ (Júlia 

Halamová);  

„Ako dôsledok mnohí členovia skupiny budujúcej komunitu prežívajú pocit svojej jedinečnosti a 

hlbokej spoločnej jednoty, ktorý veľmi zriedkavo alebo vôbec necítili v iných skupinách. … 

Komunita je spôsob ako byť spolu, zachovajúc si individuálnu autenticitu aj interpersonálnu 

harmóniu tak, aby ľudia boli schopní využívať kolektívnu energiu mnohonásobne väčšiu ako je 

jednoduchý súčet ich individuálnych energií.” (M. Scott Peck) 

Písmo o tom hovorí inak, menej vedecky a viac názorne. Pre neho komunita – čiže Cirkev – je 

miesto, kde v malom spoločenstve vzájomnou službou (Gal 5,13; 1Pt 4,10), znášaním sa 

navzájom aj so svojimi slabosťami (Kol 3,13), hľadaním záujmov nielen svojich ale aj toho 

druhého (Flp 2,4) a spoločným hľadaním záujmov Krista v službe Jeho neveste Cirkvi (Flp 2,21), 

nesením si bremien (Gal 6,2), staraním sa jeden o druhého, poučovaním sa a povzbudzovaním sa 

navzájom (Hebr 10,25), láskou, ktorá uprednostňuje druhého pred sebou (Rim 12,10; Flp 2,3), 

áno, dokonca aj konfliktami, ktoré vieme prekonať láskou, prijatím toho druhého a odpustením 

si (Ef 4,25-26) sa navzájom – ako kamene v rieke – obrusujeme až kým nie sme vyleštení do 

dokonalosti vzájomnej lásky a tak sa učíme a pomáhame si osvojiť si Boží trojičný spôsob života. 

V základe sa tento stav vyznačuje 

• na jednej strane slobodou a samostatnosťou jednotlivcov bez toho, aby to narušovalo ich 

vzájomnú jednotu; 

• a súčasne hlbokou jednotou spoločenstva, ktorú spoločne vytvárajú bez toho, aby kvôli 

tomu strácali svoju slobodu, samostatnosť a jedinečnosť. 



Spája v sebe dve napohľad protikladné veci: osobnú slobodu a nezávislosť a súčasne vzájomnú 

jednotu a súdržnosť. Je to niečo ako guľatá kocka či železné drievko – akurát, že to funguje! 

 

Aktivita: 

Film VIKINGOVIA (13th Warrior).  

ÚLOHA: Všímať si vzťahy v skupine bojovníkov. Aké znaky komunity by sme medzi 

nimi našli – a vďaka čomu môžu byť priam ukážkovým príkladom komunity a to veľmi 

netradičným, „chlapsky drsným“ spôsobom? Čo by sme dokázali nájsť? 

OTÁZKY: Našli by ste medzi nimi niektoré z typických znakov komunity? 

Typické znaky stavu (nielen kresťanskej) komunity: 

• Komunita je miesto, kde môžem naplno a otvorene byť tým, čím som, takým, akým som, 

nemusím nič hrať, nič predstierať ani nič zakrývať a pritom som ostatnými prijímaný – a 

ja súčasne prijímam rovnako všetkých ostatných.  

• Je to miesto a stav, kde táto osobná sloboda neprekáža vzájomnej jednote a súdržnosti, 

nerozbíja ju, ale paradoxne ešte upevňuje – práve preto, že sa sami v komunite cítime 

skvelo, uvoľnene, otvorene a hlboko spriaznení s ostatnými jej členmi, pretože navzájom 

zdieľame svoje bytia i svoje životy, radosti i smútky, víťazstvá i slabosti.  

• Je to miesto, kde počúvame a sme vypočutí, kde chápeme a sme pochopení, súcitíme a 

súcit prijímame, kde sme si vskutku a naplno oporou, inšpiráciou, povzbudením i výzvou 

a to všetko v atmosfére zdieľania svojich životov. 

• Komunita je otvorená pre každého a pre všetkých. Neuzatvára sa pred nikým. Všetci sú 

v komunite prijímaní a vítaní. 

• V komunite máme odvahu stať sa znovu zraniteľnými. Je to bezpečné miesto, kde 

môžeme bez strachu otvoriť svoje vnútro, priznať svoje slabosti, kde môžeme plakať a 

kde sa môžeme smiať bez toho, aby sme sa báli, že niekto tieto naše city a slabosti zneužije 

proti nám. 

• Nejestvujú v nej žiadne strany, ktoré by medzi sebou zápasili a presadzovali svoju 

„pravdu“ oproti ostatným. Nie, že by v komunite nejestvovala rôznosť názorov. Lenže 

členovia komunity, v atmosfére vzájomnej akceptácie, už necítia potrebu bojovať za svoj 

názor a nie sú s ním osobne stotožnení, takže jeho presadenie by považovali za svoje 

osobné víťazstvo a jeho odmietnutie za svoju osobnú porážku. Práve preto sú schopní 

konštruktívnej diskusie a nakoniec dosahovania konsenzu, kde nevíťazí ani jeden, ani 

druhý, ale dobro a pravda! „Zápasenie“ (ak sa tak dá nazvať) je vedené s opravdivou 

láskou a pozornosťou a s hlbokým načúvaním. Jeho cieľom už nie je víťazstvo, ale 

pravda a končí sa spravidla konsenzom. 

• Jedným zo základných znakov komunity je úplná decentralizácia autority. Komunita 

nepotrebuje vodcu, ktorý by ju viedol, pretože všetci v nej získavajú podiel na vedení. 



Ak aj v komunite je stále formálny „vodca“, jeho úloha sa mení skôr na úlohu facilitátora, 

teda toho, kto len jemne uľahčuje tento proces rozhodovania v komunite, sám už ale 

nevedie, pretože komunita sa vedie - a dokáže viesť! - sama. 

• Radosť, zábavnosť, nadhľad…vo všetkom.  

  



Sobota 

2) Prvá etapa: dobromyseľné divadlo 

Aktivita: 

Film BŮH MASAKRU (Carnagie) – časť 12‘26“ z úvodu.  

ÚLOHA: Čím sa táto malá skupina ľudí a ich vzťahy na začiatku vyznačovali? Čím sa líšia 

od „vikingov“ zo včera? 

Pseudokomunita 

Pretože chceme tvoriť kolektív a zapadnúť doň, vedome sa usilujeme robiť to, čo sa nám zdá byť 

pre tento cieľ užitočné a vyhýbať sa tomu, čo by mohlo kolektív narušiť alebo nás z neho 

nejakým spôsobom vyčleniť.  

Snažíme sa tváriť, že sme všetci rovnakí. Že máme rovnaké názory a postoje. Vyhýbame sa zo 

všetkých síl konfliktom. Ak na to príde, radšej sa premôžeme, zahryzneme si do jazyka 

a prispôsobíme sa.  

Sami seba prezentujeme v čo najlepšom svetle, vystavujeme hlavne svoje dobré stránky 

a snažíme sa čo najviac zakryť svoje slabosti a nedostatky. Preto neradi hovoríme sa o sebe, 

neradi sme osobní, neradi používame slovo „ja“ (a radšej hovoríme všeobecne ako „jeden by si 

myslel…“, „každý to tak má rád…“ a pod.), radšej sa bavíme o vonkajších veciach, pričom sa 

znova vyhýbame témam, ktoré by mohli viesť ku konfliktu.  

Nie sme komunitou, len sa na ňu hráme, umelo sa správame spôsobom, o ktorým si myslíme, že 

by sa ním dobrá družina, dobrí kamaráti a dobrí skauti k sebe správať mali. 

Charakteristické znaky pseudokomunity: 

• vyhýbanie sa konfliktom - „hľadajme to, čo nás spája“; 

• ignorovanie problémov - „zmýšľame rovnako“; 

• prehliadanie rozdielov - „všetci sme rovnakí“; 

• neosobné vyjadrovanie - „To“ namiesto „Ja“; 

• neotvorenie sa, skrývanie časti svojich citov a pocitov – hovorenie viac o veciach; 

• neúprimnosť v reči - milosrdné lži: „Ale nie, bolo to super!“, „Vôbec to nie je zlé!“ – aby 

sme sa druhého nedotkli, neurazili, nepohnevali, aby nevypukol konflikt,… 



  

OTÁZKY:  

Boli tieto znaky prítomné vo filmovej ukážke? 

Sú prítomné vo Vašej bunke? Ak chcete, povedzte ktoré…  

Prečo takí sme? 

Odpoveď nám pomôže 

nájsť táto schéma, ktorú 

možno aj poznáme 

a ľudovo sa jej hovorí 

Maslowova pyramída, 

podľa jej „vynálezcu“, 

Abrahama Harolda 

Maslowa (1. apríl 1908 – 

8. jún 1970), amerického 

psychológ, psychiatra a 

filozofa. 

Maslow dospel k záveru, že v živote každého človeka sa nachádzajú určité potreby, ktoré 

uspokojujeme v určitom poradí, od najnaliehavejších po najmenej naliehavé (teda odspodu 

nahor) – súčasne ale platí, že pre náš pocit spokojnosti či šťastia sú jednotlivé úrovne o to 

dôležitejšie, čím vyššie sa nachádzajú. Sebaaktualizácia a transcendencia nás robia šťastnými – 

ostatné nižšie nás robia spokojnými, ale nie šťastnými (porov. Herzberg).  

1. Prvá a najnaliehavejšia je túžba a potreba vôbec prežiť: dýchanie, jedlo, pitie, teplo, 

zdravie, spánok, áno aj záchodové potreby. Svojou povahou sem patrí aj sex. PRÍKLAD: 

Robinson Crusoe za búrky nerieši nič, než prežiť: zápasí na lodi, pláva v mori, na brehu 

vyčerpaný zaspí a po prebudení rieši okamžité potreby prežitia: nehrozí mu 

nebezpečenstvo? Nie je zranený? Ako nedostať na slnku úpal? Kde nájsť vodu? 

2. Ak nám nehrozí bezprostredné nebezpečenstvo a nateraz sme v pohode, začíname usilovať 

o istotu: ako zabezpečiť, aby sme tú pohodu mali stále, aby sme žili v istote a bezpečí, aby 

sme denne nemuseli zápasiť o prežitie. PRÍKLAD: Robinson si vybuduje obydlie v pevnej 

jaskyni, ohradí ho drevenou hradbou, rozmiestni z lode zachránené pušky, oseje pole, 

chová kozy, farmárči, aby si v rámci možností zabezpečil istý, stabilný a bezpečný život. 

3. Ak už sme v bezpečí a v istote, začíname riešiť spoločnosť. Chceme niekam patriť, 

s niekým žiť, mať vzťahy a kontakty s inými ľuďmi, nebyť sami. PRÍKLAD: Robinson, 

pretože na neho ťažko dolieha samota, najprv naučí papagája hovoriť a aspoň s ním sa 

zhovára. A keď sa mu naskytne príležitosť, „skrotí“ si Piatka, inak ľudožrúta, pretože aj 

toto je omnoho, omnoho lepšie, ako neustála samota. 

4. Ak sme vo vzťahoch, prichádza na pretras spoločenská hierarchia a s ňou naša dôležitosť 

a postavenie v nej. Sme slávni, alebo bezvýznamní? Máme moc a rozhodujeme, alebo 

Prežitie

Istota

Spoločnosť

Dôležitosť

Sebaaktualizácia

Transcendencia

jedlo, pitie, teplo, WC, sex,…

istota, bezpečie, stabilita, trvalý príjem, 
predvídateľnosť,…

žiť v spoločnosti: rodina, priatelia, 
spoločenský život, zábava,…

moc, sláva, uznanie, ocenenie, postavenie, 
kariéra, výnimočnosť,…

„byť najlepším možným, akým len človek 
dokáže byť“ (A. H. Maslow) – c. 2% ľudí…

„byť zameraný a namierený na niečo alebo 
niekoho, byť oddaný“ (V. E. Frankl)
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rozhodujú iní a sme ovládaní? Sme my tí správni, alebo nie sme? Moc, sláva (uznanie, 

ocenenie) a správnosť sú tri kľúčové prvky nášho pocitu dôležitosti. PRÍKLAD: Robinson 

musí ujasniť aj Piatkovi ako na tom vzájomne sú: Robinson je ten správny, preto sa musí 

Piatok prispôsobiť jemu. Robinson je pán, preto Piatok musí poslúchať Robinsona. 

A Robinsonovi robí dobre, keď ho Piatok obdivuje (sprvu sa mu dokonca klania) ako 

nejakú nadradenú bytosť. 

Až potiaľto sa dostane každý človek. Vyššie ale už len poniektorí. Maslow ich odhadoval na 2%. 

To by, mimochodom, celkom zodpovedalo inej štatistike, ktorá hovorí o tom, že iba zruba 0,5% 

pokrstených katolíkov skutočne žije kresťanstvo – a nielen „chodí do kostola“ a niečo 

„dodržiava“. Práve na týchto dvoch horných úrovniach sa totiž začína a uskutočňuje aj samo 

kresťanstvo! 

5. Sebaaktualizácia znamená, že sa už nestaráme o materiálne veci, ani nehľadáme 

dôležitosť. Abraham Harold Maslow o nej hovorí, že to je „inštinktívna potreba naplniť 

svoje schopnosti a snaha byť najlepším akým len človek môže byť.“ Kurt Goldstein v jej 

vidí úsilie „dokázať so svojimi schopnosťami to najlepšie, čo mu okolitý svet dovolí.“ 

A Dan Millman necháva gurua s prezývkou Sokrates v knihe Cesta pokojného bojovníka 

hovoriť k svojmu žiakovi: „Ak si sa raz pre niečo rozhodol, na ceste bojovníka neplatí 

žiadna chvála a ani žiadna výčitka. Sú to len prostriedky určené na manipuláciu ľudí. 

Podobné triky už nepotrebuješ.“ Jednoducho, je to rozkoš a radosť z dokonalosti, o ktorú 

usilujeme, ku ktorej smerujeme – a je nám jedno, či nás za to niekto pochváli alebo pohaní, 

odmení alebo potrestá. V kresťanstve tomuto hovoríme svätosť a Ježiš o sebaaktualizácii 

hovorí jasne a lakonicky: „Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec“ (Mt 

5,48). Pavol po Ňom opakuje: „Napodobňujte Boha ako milované deti“ (Ef 5,1). Podľa 

Maslowa takýto život sprevádzajú „pocity radosti zo života, šťastia, eufórie, vyrovnanosti, 

radosti, kľudu, zodpovednosti, dôvery vo vlastnú schopnosť vyrovnať sa so stresom, 

úzkosťami a problémami.“ Peter apoštol to u kresťanov opisuje slovami: „Veríte a jasáte 

nevýslovnou radosťou, plnou slávy,  že dosahujete cieľ svojej viery - spásu duší“  (1 Pt 1,8-

9). 

6. Transcendencia je potom posledná a najvyššia úroveň, v ktorej dáva človek svoje 

schopnosti, svoju sebaaktualizáciu do služby niečoho väčšieho, než je on sám, 

presahujúcejšieho, trvácnejšieho, niečoho, čo dáva zmysel celému jeho životu, pre čo sa 

oplatí nielen žiť, ale aj zomrieť. Viktor Emil Frankl o tom hovorí: „Podstata ľudskej 

existencie spočíva v sebatranscendencii. Byť človekom znamená už vždy byť zameraný a 

namierený na niečo alebo niekoho, byť oddaný dielu, ktorému sa človek venuje, človeku, 

ktorého miluje, Bohu, ktorému slúži.“ Tento absolútny a definitívny zmysel nášho života 

vyjadruje Písmo v slávnom Šemá, Israel: „Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný!  A ty 

budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou 

silou.  A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci,  poúčaj o nich 

svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či 

budeš ležať alebo stáť!“  (Dt 6,4-7). A nájdeme ich aj v samom závere Písma: „Ja som Alfa 

a Omega, Počiatok i Koniec. Smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody. Kto zvíťazí, 



zdedí toto; a ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom“ (Zjv 21,6-7). Tu nachádza 

náš život plnosť blaženosti a šťastia, svoju najplnšiu možnú intenzitu, v porovnaní s ktorou 

všetko ostatné je tak, ako to hovorí Pavol: „Všetko pokladám za stratu pre vznešenosť 

poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby 

som získal Krista“ (Flp 3,8).  

Maslowova pyramída a farská bunka 

Keď spoločenstvo vzniká, dotýka sa troch úrovní Maslowovej pyramídy: SPOLOČNOSŤ je 

úrovňou, na ktorej ho vytvárame, no a potom je to rovina ISTOTY, ktorá je naliehavejšia ako 

naša túžby a potreba byť spolu; a roviny DÔLEŽITOSTI, ktorá je zase dôležitejšia pre náš pocit 

naplnenosti a spokojnosti, než len s niekým niekde byť a schádzať sa a tak. Východisková 

situácia je teda takáto: 

• ISTOTA – usilujeme na nej o  

o istotu (tú nám zabezpečuje hlavne majetok); 

o pohodlie (prejavuje sa hlavne lenivosťou a neochotou niečo meniť);  

o bezpečnosť (čiže súkromie, priestor, kde sme pred inými v bezpečí a kde iní nemajú 

prístup ani dosah na nás); 

• SPOLOČNOSŤ – chceme tvoriť spoločenstvo,  

o preto v nás je ochota aj k istej obeti, zapretiu sa,…premôžeme sa, ak to pomôže 

takéto spoločenstvo tvoriť; 

o obávame sa pohoršenia (niekoho sa dotkneme, sklameme, urazíme, odstrašíme ho, 

– odíde preč, skupina sa rozpadne a to nechceme),  

o konfliktu (z rovnakých dôvodov)  

o a preto aj všetkých odlišností. Usilujeme sa budiť dojem, že sme všetci rovnakí, 

skvelo si rozumieme, máme na všetko rovnaké názory,…  

• DÔLEŽITOSŤ – usilujeme v nej o postavenie (dôležitosť) v spoločenskej hierarchii, čiže 

o:  

o  moc, vplyv, autoritu,… (nástrojom je súperenie s inými a manipulovanie, ovládanie 

iných);  

o  sláva, výnimočnosť, uznanie, ocenenie,… (nástrojom je porovnávanie sa s inými);  

o  správnosť, pocit, že žijeme dobrý a správny život a že to, čo veríme a konáme je 

dobré a správne (nástrojom je posudzovanie, odsudzovanie, ohováranie,… iných); 

No a teraz späť k našej pseudokomunite! 

V etape pseudokomunity to potom vyzerá nasledovne: 

• SPOLOČNOSŤ – chceme to! Aj za cenu istej obety a námahy a zapretia, prispôsobujeme 

sa, aby sme sa vyhli konfliktu / pohoršeniu a preto je to celé do veľkej miery divadlo 



a pretvárka. Úprimná je naša snaha vytvoriť spoločenstvo, ale už nie naše vystupovanie 

a správanie sa v ňom. Nie je to zlomyseľné, stále je to ale hoci dobromyseľné, ale predsa 

pokrytectvo.  

• ISTOTA – nejdeme do hĺbky, len tak, aby sme veľa neriskovali, udržiavame si hranice 

a bariéry, veľa toho o sebe neodhaľujeme, istota je istota, stále si udržiavame svoje 

súkromie – a aj preto je to divadlo a pretvárka. 

• DÔLEŽITOSŤ – na čas ide bokom, lebo uspokojujeme potrebu spoločnosti, ktorá jej 

predchádza a je naliehavejšia. Ešte sme preto nezačali riešiť naše postavenie v rámci 

skupiny – a teda sa ešte táto naša stránka neprejavila, ostáva ukrytá a aj preto je naše 

vystupovanie stále ešte len divadlom, hoci v tomto smere mimovoľne a z našej strany 

nezamýšľane.  

Výsledkom je, pripomeňme si: 

• PSEUDO – čiže „akoby“ – pretože jednotu a porozumenie vytvárame ponajviac navonok, 

v správaní a chovaní sa, ale nepramenia ešte naozaj vo vnútri. 

• VYHÝBANIE SA KONFLIKTOM – lebo veď ľudia, ktorí sa majú radi, sa nehádajú, ale 

žije v harmónii a jednote, že? Navyše, konfliktom by sme riskovali rozchod a zánik vzťahu 

a to nechceme! 

• POPIERANIE ODLIŠNOSTÍ – tvárime sa, že obaja sme rovnakí, máme rovnaké názory 

(aspoň v tom, čo by mohlo vyvolať nechcený konflikt), rovnaké hodnoty a postoje – a ak 

máme výhrady, preglgneme ich a necháme si ich pre seba. Nebudeme riskovať, že by 

nejaké rozdielnosti ohrozili náš vzťah! 

• OCHOTA PREMÔCŤ SA a „prehliadať“ veci, ktoré nám u druhého lezú na nervy: veď sa 

hádam nebudeme hádať, my mu to prepáčime, podriadime sa, vydržíme to,… náš vzťah 

nám za to stojí! 

• POVRCHNOSŤ – hovoríme viac o veciach, než o sebe: čo budeme robiť, kam pôjdeme,… 

• PRETVÁRKA – skrývame svoje pravé ja, hlavne slabosti, nedostatky, hanbu,… pretože 

si neveríme natoľko, aby sme sa nebáli, že to ten druhý proti nám zneužije: ohováranie, 

posmech,… alebo nás dokonca preto opustí! Preto radšej neohrozíme ani seba, ani náš 

vzťah. 

  



3) Druhá etapa: Ideme si po krku 

Aktivita: 

Film BŮH MASAKRU (Carnagie) – časť 17‘10“ zo zhruba stredu.  

ÚLOHA: Čo sa vo vzťahoch zmenilo? Prečo zrazu taká zmena? Čo ju naštartovalo? Prečo 

už pseudokomunita nefunguje? 

Chaos 

Tak nazýva túto etapu cesty ku vzťahom komunity jeden z popredných odborníkov na túto 

oblasť, M. Scott Peck.  

Pretože naša motivácia prispôsobovať sa netrvá večne, časom (hlavne keď si už myslíme, že 

bunka je vcelku zabehnutá a my v nej máme pevné miesto, ale aj keď sme s ňou z nejakého 

dôvodu nespokojní) začneme skúmať svoje postavenie v družine a pýtať sa, či sme s ním 

spokojní, či máme primeranú pozíciu, autoritu, vplyv, ocenenie a uznanie a podobné veci.  

Pretože nás už nebaví prispôsobovať sa a zase iné veci na druhých nám lezú na nervy a otravujú 

nás, začneme sa pomaly usilovať presadzovať svoj názor a svoje predstavy o tom, ako by mala 

skupina fungovať a ako by sa mali jej členovia správať. Sme úprimne presvedčení, že naše 

postoje a názory sú tie správne a že ak to druhým patrične vysvetlíme, musia aj oni nevyhnutne 

pochopiť, že to, čo od nich chceme, je nevyhnutné, správne a teda sa zmeniť podľa našich 

požiadaviek. Cítime voči nim zodpovednosť pomôcť im – práve tým, že im radíme, ako sa zmeniť 

a čo robiť a usilujeme sa (s isto dobrým úmyslom) ich tak aj skutočne zmeniť. Sme presvedčení, 

že ak príjmu naše predstavy a zmenia sa podľa našich predstáv, bude ich život lepší, šťastnejší 

a vyhnú sa utrpeniu.  

Pretože ale ostatní členovia skupiny to vidia rovnako – a snažia sa zase presadiť svoje predstavy 

a svoje videnie reality a pre zmenu nás zmeniť a prispôsobiť týmto ich predstavám a názorom – 

výsledkom je konflikt a hádka. Hlučný, nekonštruktívny, potenciálne deštruktívny a bolestný. 

Ani jedna strana nie je ochotná ustúpiť, pretože „ide o princíp“ a „o dobro družiny a ostatných“.  

Navyše, je v tom zaangažovaná silná túžba každého človeka po pohodlí a stabilite na jednej 

strane a po dôležitosti a ocenení na druhej strane:  

Ak sa zmenia ostatní, bude to pre mňa pohodlnejšie a môj osobný svet ostane stabilný 

a nezmenený. Navyše, bude to vo mne posilňovať príjemný pocit dôležitosti, pretože ja 

budem ten múdry, ktorý poučí ostatných nevedomcov, ja budem ten skúsený, ktorý iným 

poradí ako zlepšiť svoje životy i život družiny a vyriešiť ich problémy a nakoniec to budem 

ja, kto bude ako akýsi šéf všetko dirigovať a ovládať.  



A naopak, ak sa budem musieť zmeniť ja, bude to náročné a namáhavé, otrasie to istotou 

môjho osobného sveta a budem navonok vyzerať ako hlupáčik, ktorý sa celý čas mýlil 

a ktorého museli ostatní veľkoryso poučiť, kde je pravda… 

Charakteristické znaky chaosu 

Môžeme si ich rozpísať do takejto tabuľky: 

Znak Túžba po DÔLEŽITOSTI Túžba po ISTOTE a pohodlí 

Na povrch vyplávajú všetky rozdielnosti a odlišnosti 

Pokusy vyhladiť tieto odlišnosti, 

zničiť ich (na základe ešte stále 

scestného presvedčenia, že 

v komunite predsa musíme byť 

všetci rovnakí – a to vždy podľa 

mojich predstáv). 

Ja mám  správny názor – som 

VZOR! Nasledujte ma! 

 

Ja som O.K. Nemusím sa zmeniť.  

Všetko kontroluje, nič ma 

neprekvapí, všetko bude podľa 

mojich predstáv! 

Dobre mienené, ale inak úplne 

scestné pokusy tých druhých 

uzdraviť (poradením zaručeného 

a hlavne rýchleho a pre nás 

bezbolestného receptu na všetky ich 

problémy), alebo obrátiť a premeniť 

(tiež podľa našich predstáv). 

Ja vás uzdravím a vyriešim vaše 

problémy – obdivujte ma a nechajte 

sa mnou viesť! 

Vyhýbanie sa pohľadu na utrpenie 

iných. 

Potvrdenie seba (niet lepšej metódy, 

ako presvedčiť a zmeniť iného 

človeka) 

Hluk, nekonštruktívnosť a nekreatívnosť – vlastne strašná nuda a prázdnota. 

Formovanie podskupiniek, 

frakcií,…: „Kým sa oni hádajú, my 

si zatiaľ…“, alebo „Dajme sa 

dokopy a urobme niečo…!“  

V takejto podskupinke nie je 

prítomný náš hlavný nepriateľ 

a oponent, ale rovnako zmýšľajúci 

členovia. Môžeme sa v nej ľahšie 

realizovať. 

Formovanie spojenectva proti 

nepriateľovi – hrozbe! Boj za to, 

aby veci nakoniec boli podľa nás, 

príjemne pre nás.  

Pokus zvládnuť to vonkajšími 

pravidlami, organizovaním, 

ustanovením vodcu… 

Ak ma zvolia za vodcu, „obetujem 

sa“ a prijmem to, nakoniec, je to 

dobrá voľba a je to pre dobro 

všetkých…  

Ak zvolia za vodcu iného – prečo 

by som ho mal poslúchať? Je vari 

lepší ako my ostatní? Čo si o sebe 

myslí? 

Ak je určený vodca (to je aj vedúci 

bunky), tak nátlak na neho, aby to 

konečne ukončil a nastolil poriadok. 

Ak môžem popri ňom aj aj trochu 

zahviezdiť, tak v poriadku. Ak nie – 

vzbúrim sa.  

Ak mi jeho riešenie vyhovuje, 

podporím ho. Ak nie – tak budem 

opozíciou. 

 A ak tak neurobí, často povstane 

sekundárny neformálny vodca, 

ktorý sa ujme jeho úlohy, odsunie 

ho bokom a začne to všetko 

„zrovnávať“. 

„Ja som spasiteľ!“ (sekundárny 

vodca) – to je príjemný pocit 

dôležitosti! 

Hľadanie vinníka (často ním je 

v očiach skupiny jej vodca). Strach 

zo zlyhania a z nedosiahnutia cieľa. 

Snaha zvaliť to na iného a 

„zachrániť sa“.  

Zameranosť na „tých druhých“ – JA 

som predsa viac – menej 

v poriadku! 

Ja som v poriadku! Obdivujte ma! Čo vás do mňa? Ja som v pohode! 

ja za to nemôžem! Ale tento tu…! 



 

OTÁZKY:  

Boli tieto znaky prítomné vo filmovej ukážke? 

Objavili sa niektoré už aj vo Vašej bunke? Ak chcete, povedzte ktoré…  

Ak sa tak stane – ako by sme mali reagovať? Je to dobré alebo zlé znamenie? 

Veľmi kritická fáza cesty 

V tejto fáze sa mnohé skupiny (aj bunky)  

• alebo rozpadnú („Už to nemá zmysel, už sa len hádame, už ma to tam nebaví“),  

• alebo sa pokúsia zorganizovať (stanovia si pravidlá, určia si svoje vlastné obdoby 

rokovacieho a organizačného poriadku, stanovia nejaký systém ustanovovania funkcií a 

nesenia zodpovednosti a spôsobu rozhodovania sa). Samo osebe zorganizovanie sa nie je 

zlé. Ale nie je to komunita. Nie je to ani konsenzus. A nikto v tomto stave nikdy nebude 

úplne spokojný.  

M. Scott Peck zdôrazňuje v tejto fáze postoj, ktorý nazýva vernosťou komunite. Je to odhodlanie, 

obrazne povedané. „nerozísť sa, kým medzi nami nenastane komunita, nech to stojí, čo to stojí!“ 

Bez tohto pevného odhodlania sa skupina rozpadne, pretože nebude mať motiváciu prejsť 

„peklom“ chaosu.  

V prípade buniek hrá v náš prospech viera a poznanie, že k tomu, aby sme uspeli v našom zápase 

o večný život v Nebi, sa navzájom potrebujeme – a oddnes aj poznanie a lepšie pochopenie toho, 

čo sa s nami v tejto fáze deje a že jediným riešením je prejsť ňou, nech to stojí, čo to stojí. Všetko 

toto pomáha bunke prejsť touto krízou namiesto toho, aby sa jej vyhla (predčasným 

zorganizovaním sa) alebo aby sa pod jej tlakom rozpadla. 

  



4) Tretia etapa: Pokánie a obrátenie (metanoia) 

Konflikt a chaos, v ktorom sa bunka časom zákonite ocitne (a platí to o všetkom, rodine, 

manželstve, spoločenstva farnosti, tieto pravidlá sú univerzálne), je potrebné nejako prekonať. 

Ako? 

Prázdnota a odstraňovanie bariér 

Prázdnotou nazýva túto etapu M. Scott Peck, pretože v nej ide o naše osobné vyprázdnenie sa, 

zomretie tomu, čo nám bráni komunitou byť. Úlohou tejto etapy je odstrániť: 

• OČAKÁVANIA – Budovanie komunity je dobrodružný pochod do neznáma. Na začiatku 

všetci jej členovia majú nejaké predstavy a očakávania týkajúce sa toho, ako by mala 

skupina fungovať, ako by sa mali jej členovia k sebe správať, aké by malo byť naše miesto 

v rámci skupiny. V etape pseudokomunity sme ochotní z mnohého zľaviť, ale 

nerezignujeme na to. V etape chaosu začíname o túto svoju predstavu bojovať. Komunita 

ale nikdy nebude presne taká, ako si ju predstavujeme. Kým neprestaneme hlučne hovoriť 

a presadzovať svoj obraz, nezačneme ani načúvať iným, nedokážeme ich vnímať, 

rozumieť im, chápať ich, súcitiť s nimi a tvoriť s nimi opravdivé vzťahy. Prijať fakt, že 

skupina bude nakoniec žiť a fungovať v niektorých oblastiach inak a odlišne, než sme si 

predstavovali a vo väčšine prípadov to tak bude určite lepšie. 

• PREDSUDKY – sú podobné ako očakávania, týkajú sa ale jednotlivcov, ktorých si 

zaraďujeme do „škatuliek“ typu „toto je frajer“, „toto je smoliar“, „toto je taký naivný 

ťuťmák“ a zase „toto je zákerný karierista, pozor na neho“ a pod. Často si ich vôbec 

vedome neuvedomujeme, Tvoríme si ich alebo na základe prvého dojmu, alebo na základe 

jednej, často veľmi krátkej skúsenosti – napríklad nás niekto pred inými zosmiešnil, alebo 

sme sa na niekoho spoľahli a sklamal nás. Aj to je dôvod, prečo vznik komunity vyžaduje 

čas: Čas na odstránenie svojich predsudkov, a čas na počúvanie, skutočné spoznanie 

a pochopenie toho druhého. 

• JEDINÉ SPRÁVNE NÁZORY A RIEŠENIA – Prestať si myslieť, že náš pohľad, náš 

názor je ten jediný správny a že jediné správne riešenie je, že sa s ním všetci ostatní 

stotožnia a príjmu ho za svoj a prispôsobia sa mu. Ak na iných hľadíme spôsobom „Ach, 

on vôbec nechápe skauting!“ alebo „On vyznáva úplne bludné názory!“ a pod., zrejme sa 

s ním nedokážeme zblížiť a určite ho nedokážeme počúvať, chápať, už ani nehovoriac 

o tom, že by sme sa dokonca mohli niečím z jeho názorov a postojov obohatiť. Musíme sa 

preto zbaviť presvedčenia, že my máme ten jediný správny názor a poznáme to jediné 

správne riešenie všetkého a u všetkých.  

o Neznamená to, že by sme mali zanechať svoje často ťažko získané poznatky 

a skúsenosti.  

o Znamená to ale predkladať ich s pokorou, prameniacou z toho, že naše poznanie nie 

je dokonalé ani úplné a že aj tí druhí, s odlišnými názormi, pre ne majú pádne 



dôvody, získali ich možno rovnako ťažko a namáhavo ako my a je hodné počúvať 

ich a usilovať sa im porozumieť. Peck v tejto súvislosti spomína príbeh skupiny, 

ktorá sa v jeden deň do krvi posekala ohľadom Boha a viery v Boha. Keď potom 

prešla etapou prázdnoty, Peck zhodnotil zmenu, ku ktorej došlo, slovami: „Je to 

fascinujúce. Dnes hovoríte o Bohu práve tak často, ako včera. V tomto ohľade ste 

sa nezmenili. Zmenil sa ale spôsob, akým o ňom hovoríte. Včera sa každý z vás 

choval, akoby mal Boha zastrčeného v zadnom vrecku nohavíc. Dnes všetci 

hovoríme o Bohu s pokorou a zmyslom pre humor“ (kniha V jiném rytmu). Zbaviť 

sa predstavy o svojom jedinom správnom názore a riešení neznamená zanechať 

svoje názory. Znamená začať počúvať. 

Samozrejme, táto zásada sa netýka základných princípov, na ktorých skupina stojí – 

v našom prípade je Ním Kristus, Evanjelium, katolícka viera a identita a z nej plynúce 

ciele, za ktorými ideme. Je tu teda základný predpoklad, že v bunke všetci jej členovia 

zastávajú konsenzus, založený na kresťanstve, ako ho prijímame a žijeme v Cirkvi. 

V opačnom prípade by totiž výsledná skupina (komunita) vôbec nemusela byť kresťanská 

(aj keby tak sa tak naďalej navonok prezentovala). Ak v tom podstatnom a zásadnom 

panuje jednota, potom vo všetkom ostatnom môže vládnuť krásna sloboda a pestrosť, kde 

odlišnosť už nie je problém, ale príležitosť na vzájomné obohacovanie sa. 

• POTREBA MENIŤ, UZDRAVOVAŤ, RIEŠIŤ ČI UPEVŇOVAŤ – V etape chaosu sa 

snažíme s tými najlepšími úmyslami meniť iných ľudí, riešiť ich problémy (pretože nás 

bolí, keď vidíme iného trpieť alebo robiť z nášho pohľadu chyby), uzdravovať ich 

zranenia a komplexy, meniť ich názory (a tým sa upevňovať vo svojom vlastnom 

presvedčení, ktoré jeho odlišný názor spochybňoval) a pod. V etape prázdnoty začíname 

chápať, že aj keby sme naskutku mali vo všetkom kryštálovo číru čistú pravdu, nemôžeme 

iného človeka zmeniť, to môže urobiť len on sám. Nemôžeme ani vyriešiť jeho problémy 

a uzdraviť jeho zranenia, aj to môže len on sám. My mu môžeme byť iba oporou, 

inšpiráciou, povzbudením, potom na konci výzvou…a hlavne dobrými priateľmi 

a spoločníkmi, ktorí ho prijímajú takého, aký je. Prijať druhého takého, aký je – spolu so 

slobodou a odvahou byť pred inými takí, akí sme, zraniteľní, nie dokonalí, so svojimi 

slabosťami a pochybnosťami – je veľmi zásadný krok smerom k stavu komunity. Platí to 

o všetkých oblastiach nášho života, vrátane náboženstva a viery: „Aby bola odpoveď viery 

ľudská, „človek má dobrovoľne odpovedať Bohu vierou; preto nikto nemá byť nútený 

prijať vieru proti svojej vôli. Úkon viery je totiž samou svojou povahou dobrovoľný.“ […] 

Kristus síce pozýval k viere a k obráteniu, ale nijakým spôsobom k tomu nenútil. „Vydal 

svedectvo pravde, ale nechcel ju nasilu nanútiť tým, ktorí jej odporovali. Lebo jeho 

kráľovstvo... sa vzmáha... láskou, ktorou Kristus vyzdvihnutý na kríži priťahuje ľudí k 

sebe.““ (KKC 160).  

• POTREBA KONTROLY – vzniká práve v etape chaosu, keď si začíname uvedomovať, 

že skupina sa naozaj môže rozpadnúť. Strach zo zlyhania spôsobuje, že nielen u vedúceho 

bunky ale aj u jej členov sa objavuje strach zo zlyhania, zo zániku skupiny. Výsledkom je, 



že svoju snahu v predchádzajúcich oblastiach bariér komunikácie ešte vystupňujú: ešte 

viac a hlučnejšie sa dohadujú, ešte viac a násilnejšie sa snažia presadiť svoje predstavy 

a názory, rovnako sa ešte silnejšie snažia meniť iných, autoritatívne riešiť problémy 

a ťažkosti,… Komunita je ale spoločné dielo všetkých, má svoj vlastný život a do istej 

miery svoju vlastnú psychológiu. Kým sa nevzdáme potreby a nutkania mať veci pod 

kontrolou, komunita vzniknúť nemôže. 

V prípade vedúceho to znamená, že je pripravený svoju kontrolu nad skupinou postupne 

uvoľňovať – úmerne vyspelosti jej členov. Nemôže tak urobiť hneď na začiatku, tým by 

skupinu zničil. Časom ale smeruje k stavu, ktorý sa v skautingu často spomína ako „skúška 

vodcovského kresla“ v Skautskom hnutí: ak družina alebo oddiel práve realizuje nejaký 

podnik (družinovka, výprava, hra, aktivita) a vodca/radca môže po celý čas sedieť v kúte 

na stoličke a ani raz nemusí osobne zasiahnuť do diania, je to známka dobrého a zrelého 

oddielu/družiny – čiže dôkaz toho, že sa oddiel či družina stali alebo prinajmenšom 

úspešne stávajú skutočnou komunitou.  

 

OTÁZKY:  

Čo by ste poradili bunke vo fáze chaosu? Ako túto fázu prekonať a postúpiť ďalej? 

Pozrite sa na svoje návrhy – nie sú to len úniky na motív „zorganizovanie sa“? 

Ako je možné z rozhádanej skupiny ľudí dosiahnuť takú partu, akú sme včera videli vo 

filme Vikingovia? 

 

Aktivita: 

Film BŮH MASAKRU (Carnagie) – časť 14‘18“ zo záveru filmu.  

ÚLOHA: Čo sa stalo? Čo spôsobilo, že konflikt náhle ustal? 

Riešenie cez agóniu, utrpenie a zlomenie sa 

Vo filme – a túto metódu používa aj M. Scott Peck na svojich kurzoch – sa toto zlomenie sa deje 

ako výsledok krízy: konflikt, utrpenie, bolesť sú tak veľké, že nás doslova „zrazia“ kamsi úplne 

dole, kde už nemáme vôľu bojovať ani silu trpieť. Odhadzujeme všetko stranou, všetok boj, 

zápas, postavenie, ambície, strach, túžime už len po jednom: niekde sa niekomu vyplakať na 

pleci. A z tohto utrpenia a zlomenia sa rodí komunita. Má to ale problém:  

„Pravé komunity se často vyvíjejí jako reakce na krizi. Lidé, kteří se vzájemně neznají a kteří 

čekají před oddělením intenzivní péče, kde leží jejich blízcí, se náhle začnou dělit o své naděje, 

strach, radost a zármutek. Rusové s velkým pohnutím mluví o brutálních dnech blokády 

Leningradu, kdy všichni drželi pospolu. Američtí veteráni stále vzpomínají na bahnité zákopy ve 

II. světové válce, kde pociťovali hluboké kamarádství  a smysl života, které nebyli už nikdy 



schopni znovu přivolat. Problémem je, že jakmile skončí krize, skončí - téměř vždy - i komunita.“ 

(M. Scott Peck, krátené) 

Riešenie cez obrátenie, podľa Ježiša Krista 

Druhú možnosť nám priniesol Ježiš v Evanjeliu. 

Na začiatku je naša situácia takáto: 

CHAOS – je rovinou hriešnikov, zatvrdlivosti a neobrátenia: 

• SPOLOČNOSŤ – sklamanie, rutina, omrzenie,… motivácia klesá… konflikt tu je, už mu 

nezabránime… koketujeme s odchodom, skončiť to…  

• DÔLEŽITOSŤ – naplno prepuká; 

• ISTOTA – istota + bezpečnosť pretrvávajú a ešte sa (kvôli konfliktu) prehlbujú, lebo 

bránime sami seba, sledujeme opak zraniteľnosti a otvorenosti. Pohodlie – zvažujeme 

opustenie skupiny, pretože sa stáva bremenom, zaťažuje nás, unavuje,…  

To, čo potrebujeme, je uznanie vlastného hriechu, ľútosť, pokánie a obrátenie. 

Ježišova obrátená pyramída 

Maslowova pyramída je ako 

Mojžišovo vystupovanie k Bohu na 

Sinaj. Potom ale nasleduje to druhé, 

zostup zo Sinaja. A presne toto sa deje 

v Evanjeliu. Ak uveríme, čo sa stane, 

ako to zmení naše postoje? 

• TRANSCENDENCIA – láska 

k Bohu ma úplne oslobodzuje od seba, 

od Ega, pretože motívom všetkého sa 

stáva páčiť sa Bohu, robiť Bohu 

radosť, osláviť Boha, dokonca aj 

motív mojej vlastnej spásy je prioritne 

nie môj osud, ale Božia radosť, keď 

Jeho Obeta nevyjde ani u mňa na 

zmar… Úplne zabúdam na seba, 

všetko, čo mi pomôže lepšie osláviť 

a potešiť Boha a byť Mu viac na radosť – napomenutia, kritika, poníženie, utrpenie, 

čokoľvek – je vítané s radosťou a otvorenosťou už nie ako problém, ale ako príležitosť. „S 

Pozemské veci ma 
už nelákajú.

Mojou istotou je 
Kristus

Mám žiť Trojičný 
život Boha

Som syn Boha

Učím sa svätosti a 
dokonalosti Boha

BOH je zmysel a 
cieľ všetkého

malosť hriešnika

veľkosť syna

spoločenstvo 
Cirkvi

presťahovaný 
do Vlasti, 

Neba

evanjeliová 
chudoba



očami upretými na Krista“. V Kristove nachádzame základ, skalu, pre našu jednotu 

v Ňom.  

• SEBAAKTUALIZÁCIA – dáva mi vedomie hriešnika, nedokonalosti a následne učeníka, 

ktorý má pred sebou dlhú cestu, potrebuje úplne zmeniť seba. Otvorený zmene 

a zanechávajúci ilúziu správnosti, neomylných názorov, očakávaní a pod. Idem sa učiť od 

Ježiša niečomu úplne novému – svätosti a dokonalosti podľa Boha. Na konci zo mňa bude 

úplne nový človek, iný, odlišný, akého si dnes neviem ani predstaviť.  

• DÔLEŽITOSŤ – som syn (dcéra) Boha. Nič väčšie neexistuje.  

o SPRÁVNOSŤ – Nie som správny. Potrebujem premenu a obrátenie. Hľadám 

objektívne a odosobnene Kristovu pravdu. Sám v sebe zažívam vedomie skutočnej 

malosti, nehodnosti, hriešnosti, ničotnosti. A, paradoxne, tak je to správne, v tomto 

postoji zažívam hlboký pocit skutočnej správnosti učeníka Boha. 

o  SLÁVA – Sme synovia a dcéry Boha, nič viac ani väčšie už neexistuje. V Bohu tak 

zažívam opravdivú veľkosť, ktorá prevyšuje všetko na tomto svete a ktorú nič na 

svete nemôže už nijako ani zväčšiť, ani umenšiť. Akýkoľvek zápas o dôležitosť 

stráca zmysel. Už netúžim bojovať.   

o  MOC – túžim, aby ju v mojom živote mal Boh, aby sa diala len a jedine Jeho vôľa… 

Otváram sa vydanosti voči Bohu. Učíme a novej cesty bezmoci, ako o nej píše 

Písmo: „Stačí ti moja milosť, lebo sila sa dokonale prejavuje v slabosti“ (2 Kor 

12,9). Už netúžim kraľovať, chcem, aby kraľoval vo všetkom Boh.  

• SPOLOČNOSŤ – uvedomujeme si naplno jej potrebu. Len v spoločenstve a nikde inde 

môžeme byť kresťanmi, trénovať a žiť Boží život a byť skrze spoločenstvo začlenení do 

Krista v Cirkvi. Navzájom sa potrebujeme, nikto sa nemôžeme spasiť sám, bez ostatných. 

Alebo spasený spolu s ostatnými, alebo zatratený bez nich. Iná možnosť neexistuje.  

• ISTOTA – mojou istotou je Kristus.  

o  Som presťahovaný, odsťahovaný zo sveta, kde som už len cudzinec, do Ježišovho 

Kráľovstva, kde som doma. Moja vlasť je v Nebi. Nič materiálne mi nemôže dať 

v tomto smere žiadnu istotou ani záruku ani nič. Jedine Boh je mojou istotou, 

životnou istotou a tú mi nemôže nik na zemi ani vziať ani dať ani ju nijako ohroziť.  

o  Nepotrebujeme sa už navzájom jeden pred druhým chrániť ani brániť. Nikto mi 

nemôže nijako a ničom ublížiť v tom novom, čím som: Boží syn (dcéra), žijúci Boží 

život v Božom Kráľovstve. Pretože už viac nepotrebujeme zápasiť medzi sebou, 

môžeme nechať bariéry padnúť.  

o A čo sa majetku a materiálnych vecí týka, uverili sme Kristovi, ktorý hovorí: 

„Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: “Čo budeme jesť?” alebo: “Čo budeme 

piť?” alebo: “Čo si oblečieme?”!  Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš 

nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete.  Hľadajte teda najprv Božie 

kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše“ (Mt 6,31-33). 

Výsledkom je zdravá cirkev: „Za zdravou církev považuje Gallup takové 

společenství, kde lidé duchovně rostou, slouží druhým a obětavě se dělí o finanční 

prostředky“ (James Mallon, Premena farnosti) Nemáme problém otvoriť sa 

vzájomne aj v tomto, zdieľať aj tieto veci, dať ich k dispozícii spoločnému dielu 



i životu. Naopak, počúvam Ježišove slová „Robte si priateľov z nespravodlivej 

mamony, aby vás, až sa pominie, prijali do večných príbytkov.“ (Lk 16,9) 

a uvedomujem si, že veci tohto sveta mám práve na to, aby som ich použil 

a spotreboval pri tréningu nového života, ktorý mám pripravený od Boha v Nebi. 

• PREŽITIE – objavili sme radosti a krásu evanjeliovej chudoby, ktorá je slobodou: 

„Uspokojíme sa s tým, že máme čo jesť a čo si obliecť.  Lebo tí, čo chcú zbohatnúť, upadajú 

do pokušenia a osídla a do mnohých nezmyselných a škodlivých žiadostí, ktoré ľudí 

ponárajú do záhuby a zatratenia“  (1 Tim 6,8-9). Dnes sa tomu hovorí minimalizmus 

a mnohí aj nekresťania objavili jeho krásu. 

Ako sa to prejaví na komunite? O tom už zajtra! 

  



Nedeľa 

5) Komunita podľa návodu 

1) ODPUSTENIE 

Komunita sa rodí z odpustenia. Musíme preto porozumieť, čo presne odpustenie je.  

Odpustenie – gr. afiémy, prepustiť niekoho na slobodu, nechať niečo tak – znamená prijímať 

druhého takého, aký je, „prepustiť ho“ z reťaze našich nárokov, predstáv a očakávaní, ktoré ho 

robia v našich očiach akoby našim sluhom a otrokom a nás akoby jeho pánmi a sudcami. Ak 

takto žijeme a onen druhý človek sa nespráva podľa nás, reagujeme na to sklamaním, pocitom 

krivdy, hnevom, výčitkami, odsúdením. Odpustenie naopak znamená, že toho druhého prijímame 

a milujeme takého aký je, bez ohľadu na to, aký je, nie kvôli sebe, ale kvôli Bohu a skrze Boha 

aj kvôli  nemu. Boh za nás oboch dal život, „keď sme boli nepriateľmi“(Rim 5,10) – ak teda Boh 

ho miluje a prijíma a dáva zaň život za takého, aký je, kto som ja, aby som konal inak? 

ODPUSTIŤ SEBE 

Možno nás to ani nenapadlo, ale prvý krok je odpustiť sebe – samého seba prepustiť z reťaze nie 

ani tak nárokov a očakávaní, ale skôr pýchy, kedy sa snažíme popierať svoje slabosti, svoju 

hriešnosť, malosť, ničotnosť a silou mocou od seba vyžadujeme a očakávame, že sa budeme 

prinajmenšom javiť ako skvelí, dobrí, správni, silní, múdri, schopní, šikovní, zbožní a inými 

samozrejme uznávaní a oceňovaní a vážení ľudia a kresťania. Nič také nie sme. Sme úbohí 

hriešnici. Nič viac. Úbohí nedokonalí hriešnici. Odpustiť sebe znamená prijať to. Prijať seba 

takých, akí sme. 

Obrátenie nám umožňuje: 

• prijať vlastnú malosť a úbohosť, pretože Boh nás prijal takých akí sme – a bude s nami 

v spoločenstve a cez spoločenstvo pracovať s takými, akí sme a tak nás zbožští – a v ňom 

máme súčasne a nezávisle od toho všetkého svoju vlastnú nezmernú hodnotu a veľkosť, 

Božie synovstvo, ktoré sa ale odvíja len a jedine od Boha a nijako od nás samotných; 

• preto viac nemusíme skrývať ani popierať svoju malosť, hriešnosť a úbohosť, môžeme 

prestať hrať svoje divadlo, otvoriť sa, byť zraniteľní a priezrační, s radostnou dôverou 

Bohu prijať svoju úbohosť a byť pred ostatnými takí, akí naozaj sme a dovoliť tak, aby 

Boh na nás aj cez bratov a sestry v spoločenstve mohol začať pracovať podľa svojich 

vlastných slov: „Kto sa povyšuje, bude ponížený, a kto sa ponižuje, bude povýšený“ (Mt 

23,12). 



ODPUSTIŤ DRUHÝM 

Odpustiť znamená zrieknuť sa všetkých svojich nárokov, očakávaní a predpokladov voči inému 

človekovi. Bodka. Nič od neho nevyžadujem, nič nepredpokladám, že by mal či nemal konať. 

Čo sa mňa týka, je voči mne slobodný. 

Obrátenie mi umožňuje takto sa správať, pretože: 

• nemám potrebu dokazovať si na ňom svoju dôležitosť tým, že by som ho posudzoval (a 

odsudzoval), ani tým, že by som sa s ním porovnával, kto z nás je ten väčší, múdrejší, 

šikovnejší, krásnejším zbožnejší,,… ani tým, že by som sa ho snažil kontrolovať, ovládať, 

manipulovať; 

• nemám potrebu sa ani pred ním chrániť čo sa majetku a iných vecí týka, lebo chápem, že 

spoločenstvo je dôležitejšie než oni, láska k nemu je dôležitejšia než oni a Boh mi všetky 

tieto vec dal nie na to, aby som si ich pred ľuďmi chránil a strážil, ale aby som s ich 

pomocou rástol v láske a službe voči druhým: „Robte si priateľov z nespravodlivej 

mamony, aby vás, až sa pominie, prijali do večných príbytkov.  Kto je verný v najmenšom, 

je verný aj vo veľkom, a kto je nepoctivý v malom, je nepoctivý aj vo veľkom.  Ak ste teda 

neboli verní v nespravodlivej mamone, kto vám zverí pravé bohatstvo?  A ak ste neboli 

verní v cudzom, kto vám dá, čo je vaše?“ (Lk 16,9-12). 

2) PRIJÍMAM A SOM PRIJÍMANÝ 

V Ježišovi Kristovi si môžeme slobodne priznať: som hriešnik. Hriešnik rovnaký ako všetci 

ostatní. Ten tak a tamten onak a ja zase inak, ale sme rovnakí hriešnici. A tento pocit, postoj, 

vedomie máme stále, nič sa na ňom nemení. Dokonca aj keď sme Kristom menení 

a oslobodzovaní a dejú sa cez nás veľké veci, stále vieme, že sme hriešnici – pretože je to 

podobné, ako keď vám zubný chirurg robí nový chrup: je to váš chrup, ale zároveň úplne jeho 

dielo. Aj tu je to rovnako: sme hriešnici a všetko, čo sa na nás deje, je Kristovo dielo, ale aj keď 

toto dielo je obrovské a nádherné, stále je Jeho a my sme stále hriešnici, ktorých prišiel vziať do 

svojich rúk a pretvoriť. A tak aj v nás samých Jeho je svätosť, naša je hriešnosť. Preto sa stále 

cítime byť hlboko spriaznení so všetkými ostatnými ľuďmi, lebo vieme, že sme úplne rovnakí 

hriešnici ako oni a že to nemusíme ani skrývať ani zatajovať, lebo sme už konečne v rukách 

lekára, ktorý prišiel uzdraviť a zachrániť hriešnikov. 

Z tohto odpustenia a prijatia seba i ostatných ako hriešnika medzi hriešnikmi, nedokonalého 

medzi nedokonalými, sa rodí druhý zásadný postoj komunity: vzájomné prijímanie sa. 

Je to výsledný stav, v ktorom sa spájajú dve napohľad protikladné veci: osobná sloboda 

a nezávislosť a súčasne vzájomná jednota a súdržnosť.  



Komunita je miesto, kde môžem naplno a otvorene byť tým, čím som, takým, akým som, 

nemusím nič hrať, nič predstierať ani nič zakrývať a pritom som ostatnými prijímaný – a ja 

súčasne prijímam rovnako všetkých ostatných.  

Je to miesto a stav, kde táto osobná sloboda neprekáža vzájomnej jednote a súdržnosti, nerozbíja 

ju, ale paradoxne ešte upevňuje – práve preto, že sa sami v komunite cítime skvelo, uvoľnene, 

otvorene a hlboko spriaznení s ostatnými jej členmi, pretože navzájom zdieľame svoje bytia 

i svoje životy, radosti i smútky, víťazstvá i slabosti. Nemusíme nič hrať, nemusíme jeden pred 

druhým nič skrývať, nemusíme sa starať, aby sme sa náhodou niekoho nedotkli, voliť vhodné 

slová, ísť na veci okľukou… Preto sa v komunite cítime skutočne a opravdivo doma. 

Je to miesto, kde počúvame a sme vypočutí, kde chápeme a sme pochopení, súcitíme a súcit 

prijímame, kde sme si vskutku a naplno oporou, inšpiráciou, povzbudením i výzvou a to všetko 

v atmosfére zdieľania svojich životov. 

3) ZRANITEĽNOSŤ 

Vzájomné prijatie vedie k podstate a jadru tohto prijatia ale aj k jadru a podstate samej komunity 

a jej jednoty. Toto je jej stred, srdce, konkrétne ovocie vzájomnej lásky a odpustenia jej členov: 

zraniteľnosť, odvaha k zraniteľnosti. 

 

Aktivita: 

Film KRUH (The Circle) – časť 10‘46“ zo stredu filmu.  

ÚLOHA: Ako sa cítila hlavná hrdinka? Prečo sa tak cítila? Brali by ste to, byť na jej 

mieste? Prečo áno? Prečo nie? 

Komunita je totiž bezpečným miestom, útočiskom, kde máme odvahu stať sa znovu zraniteľnými. 

Je to bezpečné miesto, kde môžeme bez strachu otvoriť svoje vnútro, priznať svoje slabosti, kde 

môžeme plakať a kde sa môžeme smiať bez toho, aby sme sa báli, že niekto tieto naše city a 

slabosti zneužije proti nám. Práve toho sa obávame v bežnom svete - a nasadzujeme si preto 

masky ľahostajnosti, suverénnosti, sily, „bezcitnosti“, dokonalosti… V komunite môžeme 

konečne tieto bremená zhodiť a (možno prvý raz v živote) byť tým, čím sme! 

4) PODPORUJEM A SOM PODPOROVANÝ (odzbrojenie) 

Uvedomujem si, že nemôžem nikoho zmeniť. Zmeniť sa môžeme len každý sám. Jediné, čo 

môžeme urobiť, je: 

• byť si oporou jeden druhému; 



• vytvoriť z bunky miesto, kde sa navzájom povzbudzujeme, motivujeme, dodávame si 

odvahu rásť a meniť sa – pretože to, že sa zmeniť musíme a potrebujeme, vieme každý 

z nás; 

• pozvať sa k spoločnej ceste svojej vlastnej premeny 

Bunka sa tak stáva miestom osobného odzbrojenia: Ak na svete nosíme masku, ktorou bojujeme 

o svoje uznanie ostatnými ľuďmi (pretože ľudia okolo nás spravidla uznávajú a akceptujú silných 

a úspešných, nie smoliarskych slabochov!), núti nás zároveň tento postoj bojovať proti iným: 

pozeráme sa na nich kritickým pohľadom, aby sme odhalili ich chyby a mohli vykríknuť: „Aha, 

pozrite sa aký je nedokonalý, o koľko som ja dokonalejší a viac hodný vášho uznania!“  

V komunite, kde zažívame skúsenosť, že ostatní nás akceptujú a majú radi takých, akí sme, 

strácame svoju skrytú agresivitu a namiesto kritického pohľadu na seba zrazu hľadíme pohľadom 

plným rešpektu a porozumenia. Komunita jednoducho vyžaduje, aby sme priznali a vyjavili pred 

ostatnými svoje rany a zároveň sami sa nechali zraniť ranami iných. 

Vďaka tomu dokážeme pustiť svoj prvotný reflex brániť sa a obhajovať a bojovať… a miesto 

toho priznať svoju slabosť, svoj hriech, bolesť, zlyhanie, pád,… ukázať svoje rany a prijať pomoc 

spoločenstva na ich uzdravení v moci a sile Krista a Jeho Evanjelia. 

Kto niečo také dokáže? 

Iba omilostení hriešnici dokážu niečo podobné. Ľudia, ktorí si uvedomili a prežili svoju úbohosť, 

malosť a hriešnosť a na nič sa nehrajú. A ľudia, ktorí si rovnako uvedomili a prežili svoje 

omilostenie, vyvýšenie, darovanú veľkosť v Kristovi a na nič sa hrať nepotrebujú.  

Trocha techniky tiež nezaškodí, alebo komunita podľa návodu…  

Okrem vnútorného obrátenia môžeme procesu prerodu na komunitu napomôcť aj tým, že si 

osvojíme (paradoxne) zopár jednoduchých postojov a pravidiel: 

• mať spoločný cieľ: Skutočná láska a priateľstvo „neznamená hľadieť jeden na druhého, 

ale hľadieť spolu jedným smerom“ (A. Saint - Exupéry). Preto aj komunita môže byť 

vytvorená iba z ľudí, ktorí zdieľajú jej spoločný cieľ. V našom prípade: sme FEB. Máme 

jasný cieľ života aj spoločenstva, sme kresťania, obrátení, napredujúci na ceste evanjelia 

spôsobom, ktorý je vlastný FEB. 

• vyhýbať sa zovšeobecňovaniu: namiesto: „svet je zlý“ povedať konkrétne: „neviem si rady 

so svojim susedom“; 

• hovoriť osobne: namiesto: „tie horúčavy sú strašné“ povedať: „ja osobne sa necítim v 

týchto horúčavách dobre“; 

• byť zraniteľný (porov. vyššie); 

• odmietnuť pokusy zmeniť toho druhého, obrátiť ho, či uzdraviť (porov. vyššie); 



• počúvať druhých celým srdcom, usilovať sa ich skutočne pochopiť, porozumieť im, 

súcitiť sa nimi v opravdivej empatii, ako hovorí Stephen Covey: „Najprv vypočuť, až 

potom byť vypočutý“ – najprv pochopiť, až potom byť pochopený; 

• oslobodiť sa od sebectva: predsudky, očakávania, „samozrejme jediné správne“ pohľady 

na vec,… 

• vítať bolesť rovnako ako radosť: prijať komunitu (a jej členov) celých: s radosťami i 

bolesťami, víťazstvami i prehrami; 

• byť za akýchkoľvek okolností verný komunite: jedine vernosť komunite nám môže 

zabrániť opustiť ju, keď príde okamih búrok a chaosu a dostať sa tak až k zrodu komunity. 

Hoci malé percento ľudí túto zásadu poruší - spravidla v období chaosu - stáva sa aj to, že 

niektorí ľudia opustia komunitu po tom, čo sa stala komunitou. Ako keby jednoducho 

nedokázali uniesť toľko lásky, ktorá ich zaplavuje zo všetkých strán. Ak je tak, potom je 

pre nich skutočne komunita neznesiteľným miestom. Našťastie, títo ľudia tvoria absolútne 

zanedbateľnú výnimku! 

• dôvernosť: malo by platiť, že čo sa v komunite navarí, to sa tam aj zje. Nič z toho, čo bolo 

v komunite povedané, aby sa nemalo dostať za jej hranice. Je to čosi podobné ako spovedné 

tajomstvo. 

Biblický dodatok k predchádzajúcemu návodu 

• „Kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom.  A kto bude chcieť 

byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom.  Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, 

ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 20,26-28) 

• „Podľa toho, kto aký dar dostal, slúžte si navzájom ako dobrí správcovia mnohotvárnej 

Božej milosti.  Keď niekto hovorí, tak len ako Božie slovo; keď niekto slúži, tak len z moci, 

ktorú uštedruje Boh, aby bol vo všetkom oslávený Boh skrze Ježiša Krista. Jemu sláva a 

vláda na veky vekov.“ (1 Pt 4,10-11) 

• „Nerobte nič z nevraživosti ani pre márnu slávu, ale v pokore pokladajte jeden druhého za 

vyššieho.  Nech nik nehľadí iba na svoje vlastné záujmy, ale aj na záujmy iných.“ (Flp 2,3-

4) 

• „Bratia, keby aj niekoho pristihli pri nejakom poklesku, vy, ktorí ste duchovní, napravte 

ho v duchu miernosti; a daj si pozor, aby si aj ty neupadol do pokušenia.  Neste si vzájomne 

bremená, a tak naplníte Kristov zákon.“  (Gal 6,1-2) 

• „Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s 

ním všetky údy.  Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.“  (1 Kor 12,26-27) 

Aj tieto návody zoberme vážne! Vážne vážne! Je to Boží návod na komunitu a na spásu! 

Ak poznáme tieto požiadavky a máme úprimnú snahu, môže (samozrejme, ešte povrchná 

a nezrelá, ale predsa) komunita v skupine vzniknúť už behom niekoľkých hodín. Možno radosť 

z jej vzniku a hĺbka zážitku nebude rovnako intenzívna, ako v prípade komunity, ktorá vznikne 

ako výsledok bolestného zápasu trvajúceho celé dlhé dni - ale bude to skutočná, pravá komunita. 



Ak ale máme dostatok času, nechajme vzniku komunity dostatok času - výsledná sláva, ktorú 

zažijeme bude adekvátna vloženému úsiliu. 

Dobrá správa ale je: KOMUNITA SA DÁ VYTVORIŤ PODĽA NÁVODU. Existuje návod, ako 

na to. A to je dobrá správa, nie?   



6) Komunita je vtedy, keď…  

Skupina sa stáva akoby samostatným organizmom, v ktorom sa prebúdza vlastný život, prúdiaci 

cez všetkých jej členov. Nie je len akýmsi súhrnom členov - má vlastné myslenie, vlastné 

správanie, chovanie sa - často naprosto odlišné od konania a správania sa jednotlivých členov 

komunity! Stáva sa miestom skúsenosti, ktorá zostáva na celý život - a často ovplyvní celý život! 

V tomto okamihu je komunita pripravená i na riešenie problémov, ktoré pred ňou stoja. Už to nie 

je boj - je to skutočné riešenie: 

• Na začiatku problémy ignorujeme a prehliadame. 

• Neskôr, keď vzniknú konflikty, sa usilujeme problémy vymazať a odstrániť. 

• V komunite problémy konečne riešime. 

Znaky „komornej“ komunity M. S. Pecka 

M. Scott Peck robil svoje kurzy tvorby komunity na chatách a v podobných zariadeniach, kde 

hlavným nástrojom bolo stretnutie a spoločné rozprávanie sa. Preto aj znaky komunity, ktoré 

uvádza, sú také „salónne“…: 

• Jemná a tichá pozornosť; 

• Pokoj; 

• Akceptáciu a opravdivé prijímanie druhých takých, akí sú; 

• Dynamické a produktívne konsenzuálne vedenie a „samomoderovanie“ skupiny; 

• Delenie sa s radosťou i s bolesťou; 

• Radosť, zábavnosť, nadhľad… 

• „Zápasenie“ (ak sa tak dá nazvať) je vedené s opravdivou láskou a pozornosťou a s 

hlbokým načúvaním. Jeho cieľom už nie je víťazstvo, ale pravda a končí sa spravidla 

konsenzom. 

 

OTÁZKY:  

Vo filme VIKINGOVIA sme v piatok videli iný typ tej istej komunity – drsnej, chlapskej, 

bojovníckej… – našli by ste aj v nej tieto znaky? Boli tam? 

Ako by vyzerali tieto znaky v prípade: 

• FEB? 

• Farnosti? 



Znaky kresťanskej komunity 

Je takmer nemožné komunitu presne definovať – ako nie je možné definovať život, vesmír,… 

všetko to, čo je veľké, autentické a dôležité. 

Je možné iba zhrnúť znaky komunity. Tu sú niektoré najdôležitejšie: 

• VZŤAHY: zmyslom komunity sú vzťahy. V prípade nášho spoločenstva, Trojičná jednota 

Boha – pre ktorú nás podobnosť s Bohom uschopňuje a ktorá sa následne prejavuje 

v konaní Božích skutkov.  

• VŠEOBSAŽNOSŤ: Komunita je otvorená pre každého a pre všetkých. Neuzatvára sa 

pred nikým. Všetci sú v komunite prijímaní a vítaní. Komunita vždy smeruje k rozšíreniu.  

• REALIZMUS: Pravá komunita je imúnna voči davovému zmýšľaniu. Naopak, prostredie, 

kde jednotlivci môžu slobodne vyjadrovať svoj pohľad a názor na vec a kde každý 

akceptuje a počúva toho druhého, sa stáva miestom, kde sa spoločným prispením odhaľuje 

pravda, ktorá je určite autentickejšia a realistickejšia, než je tomu u subjektívneho názoru 

jednotlivca. Práve preto, že v sebe obsahuje tmu i svetlo, posvätné i svetské, utrpenie i 

radosť, slávu i úpadok, nadšenie i skúsenosť, sú jej úsudky a pohľady spravidla ucelené. 

• ROZJÍMANIE: Vďaka nemu dokáže byť komunita skromná a pokorná v tom 

autentickom zmysle, ktorý už v 14. storočí definoval mystický spis Oblak nevedenia ako 

„…pravdivé poznanie a vnímanie ľudského JA takého, aké je. Človek, ktorý vidí a cíti seba 

samého takého, aký je, musí byť skutočne pokorný.“ Rozjímanie môžeme definovať práve 

ako zvyšovanie uvedomovania si sveta okolo nás i seba samých. Proces vytvárania 

komunity vyžaduje tento rozjímavý proces sebaspytovania od začiatku: „Ako sa nám darí? 

Ideme ešte správnou cestou? Ako si počíname?“ Komunita so svojimi vzťahmi umožňuje 

hlbšie spoznávanie seba, i vzťahov okolo seba. 

• BEZPEČNÉ MIESTO: V komunite máme odvahu stať sa znovu zraniteľnými. Je to 

bezpečné miesto, kde môžeme bez strachu otvoriť svoje vnútro, priznať svoje slabosti, kde 

môžeme plakať a kde sa môžeme smiať bez toho, aby sme sa báli, že niekto tieto naše city 

a slabosti zneužije proti nám. Práve toho sa obávame v bežnom svete - a nasadzujeme si 

preto masky ľahostajnosti, suverénnosti, sily, „bezcitnosti“, dokonalosti… V komunite 

môžeme konečne tieto bremená zhodiť a (možno prvý raz v živote) byť tým, čím sme! 

• MIESTO OSOBNÉHO ODZBROJENIA: Ak na svete nosíme masku, ktorou bojujeme 

o svoje uznanie ostatnými ľuďmi (pretože ľudia okolo nás spravidla uznávajú a akceptujú 

silných a úspešných, nie smoliarskych slabochov!), núti nás zároveň tento postoj bojovať 

proti iným: pozeráme sa na nich kritickým pohľadom, aby sme odhalili ich chyby a mohli 

vykríknuť: „Aha, pozrite sa aký je nedokonalý, o koľko som ja dokonalejší a viac hodný 

vášho uznania!“  

• PRIJATIE: V komunite, kde zažívame skúsenosť, že ostatní nás akceptujú a majú radi 

takých, akí sme, strácame svoju skrytú agresivitu a namiesto kritického pohľadu na seba 

zrazu hľadíme pohľadom plným rešpektu a porozumenia. Komunita jednoducho vyžaduje, 



aby sme priznali a vyjavili pred ostatnými svoje rany a zároveň sami sa nechali zraniť 

ranami iných. 

• MIESTO BEZSTRANNOSTI: čiže miesto, kde nejestvujú žiadne strany, ktoré by medzi 

sebou zápasili a presadzovali svoju „pravdu“ oproti ostatným. Nie, že by v komunite 

nejestvovala rôznosť názorov. Lenže členovia komunity, v atmosfére vzájomnej 

akceptácie, už necítia potrebu bojovať za svoj názor a nie sú s ním osobne stotožnení, takže 

jeho presadenie by považovali za svoje osobné víťazstvo a jeho odmietnutie za svoju 

osobnú porážku. Práve preto sú schopní konštruktívnej diskusie a nakoniec dosahovania 

konsenzu, kde nevíťazí ani jeden, ani druhý, ale dobro a pravda! 

• SKUPINA, KDE SÚ VŠETCI VODCOVIA: Jedným zo základných znakov komunity 

je úplná decentralizácia autority. Komunity nepotrebuje vodcu, ktorý by ju viedol, pretože 

všetci v nej získavajú podiel na vedení: plachí sú povzbudení, aby sa prejavili, silní naopak 

necítia potrebu presadzovať svoju silu… Sloboda, ku ktorej komunita pozýva a 

povzbudzuje, umožňuje vznik najefektívnejšieho spôsobu rozhodovania, kolektívneho 

rozhodovania. Ak aj v komunite je stále formálny „vodca“, jeho úloha sa mení skôr na 

úlohu facilitátora, teda toho, kto len jemne uľahčuje tento proces rozhodovania v 

komunite, sám už ale nevedie, pretože komunita sa vedie - a dokáže viesť! - sama. 

• SPOLOČNÝ ŽIVOT: to je nakoniec náš cieľ. Spoločne zdieľať seba nielen v nejakej 

miestnosti na nejakom stretku formou slov a gest (ako to bolo na kurzoch M. Scotta Pecka, 

kde sa účastníci po skončení víkendu rozišli a komunita zanikla), ale preniesť toto všetko 

aj do našich životov, zahrnúť do toho úplne všetko, život, konanie, majetok, všetko. Stať 

sa skutočne jedno srdce, jedna duša, jedno Telo v Kristovi. 

 

OTÁZKY:  

Porovnajte teraz tieto znaky so svojou FEB!  

Ktoré zo znakov komunity už u Vás nachádzate? 

 

Aktivita: 

Sadnite si spolu – najlepšie členovia tej iste FEB – a skúste pouvažovať, čo by ste na 

základe tohto mohli a mali vo svojej bunke urobiť. Nezabudnite pritom na dve veci: 

1) najprv skúste zhrnúť, kde máte vo FEB najväčšie rezervy, dokonca problémy; 

2) pamätajte, že môžete meniť a ovplyvňovať iba seba – nemôžete teda rozhodovať za 

iných ani prijať také riešenia a odporúčania, ktoré by vyžadovali, aby iní konali podľa Vás! 

Hľadajte riešenie, ktorý dokážete uskutočniť Vy, ktorí sa na ňom práve dohadujete! 

Ako teda? K čomu dospejete? Čo si sami sebe poradíte? 

 

  



Prílohy 

Láska v komunite, alebo 5-krokový návod… 

Tento návod je platný pre každého člena bunky – pretože komunita je miesto, kde sú všetci a samí 

vodcovia. 

Ale od samého začiatku, ešte prv, než sa bunka komunitou stane, musí platiť pre jej vedúceho. 

On je prvý, ktorý vedie k účasti na živote a vedení bunky ostatných.  

Psychológ a teológ John Powell, SJ v svojej knihe Láska bez podmienok opisuje schému, nazvanú 

tri kroky lásky, ktoré definuje tromi výrokmi: „Som s tebou, neboj sa! Dokážeš to! Tak poď, urob 

to!“ Myslí tým, samozrejme, skutočnú lásku, ktorá nie je pocitom, emóciou, už vôbec nejakou 

žiadostivosťou, ale ktorá je postojom, rozhodnutím rozumu a vôle, záväzkom voči tomu druhému 

(Erich Fromm), ktorej cieľom je rast toho druhého (M. Scott Peck1) a ktorú by sme možno 

najlepšie vystihli slovom priateľstvo.  

Tento Powellov koncept troch krokov môžeme, s malým doplnením dvoch ďalších bodov, použiť 

ako príklad a schému postoja vedúceho bunky a časom stále viac aj jej členov. 

Opora 

Sociológ Rodney Stark hovorí: „Aby ste niekoho obrátili, musíte byť, alebo stať sa jeho blízkym 

a dôverným priateľom. [… ] Prví misionári musia len pomaly formovať úzke vzťahy so zopár 

ľuďmi, ktorí dokážu pritiahnuť k novej viere zase svojich priateľov a príbuzných. To, samozrejme, 

predpokladá, že misionári majú voľné pole pôsobnosti na budovanie týchto vzťahov a sú ochotní 

trpezlivo pracovať aj roky bez toho, aby videli výsledky.“ (Rodney Star, How The Wes Won) 

Obzvlášť v oblasti duchovna je prvým predpokladom úspešného pôsobenia vedúceho bunky to, 

či sa dokáže stať priateľom ľudí, ktorých vedie, či bude naozaj ich starším bratom (sestrou). Toto 

odlišuje vedúceho bunky od vedúceho nejakej organizácie či spolku: Na vedenie organizácie stačí 

mať organizačný talent a vymýšľať zaujímavé aktivity. Byť vedúcim komunity ale znamená 

vstúpiť do obojstranne zaangažovaného vzťahu skutočného priateľstva, ktoré je najdôležitejším 

výchovným nástrojom dospelého vodcu a spolu s mladými ľuďmi zdieľať spoločný skautský 

život. 

Priateľstvo potom vytvára pôdu pre prvý krok lásky podľa Johna Powella: „Základom lásky je 

prejaviť starosť o šťastie milovaného a dať mu istotu, že mi na jeho šťastí naozaj záleží: Si pre 

 
1
 „Láska je úsilie o duchovný rast druhého.“ 



mňa dôležitý, chcem predovšetkým tvoje šťastie a urobím všetko, čo je v mojich silách, aby som 

ti ho zaistil, si pre mňa jedinečným človekom!“  

Túto atmosféru by mal vedúci vnášať aj do samej bunky a medzi jej členov, aby aj oni boli 

miestom prijatia, opory a podpory namiesto inak bežnej atmosféry súperenia, zápasu, 

porovnávania, posudzovania, odsudzovania a nekonštruktívneho kritizovania, ako to bežne 

mimo Cirkvi (a veru až pričasto aj v nej) zažívame.  

Inšpirácia 

Aj keď vedúci bunky nemusí byť a ani nikdy nebude supermanom… predsa by ním do istej miery 

byť mal. Mal by ním byť v tom zmysle, že je pre ľudí, ktorých vedie, vzorom a inšpiráciou práve 

svojim spôsobom života. V mnohých oblastiach bude znalejší, zručnejší a skúsenejší, než ľudia, 

ktorých vedie. V mnohých ale takým nebude. Časom budú niektorí ľudia z tých, ktorých vedie, 

schopnejší, iní zase v niečom zručnejší, šikovnejší či skúsenejší a zase v inom budú mať viac 

vedomostí a poznatkov ako on. To je v poriadku.  

Je v poriadku a je to znakom dobre fungujúcej bunky, ak sa nielen ľudia môžu učiť od svojho 

vodcu, ale ak sa aj on rovnako učí od nich a je to teda vzájomne obohacujúci vzťah. 

V jednej veci by ale vodca mal byť jasne pred všetkými ostatnými – a tým je umenie 

evanjeliového života. A tu musíme byť trochu obšírnejší: 

Je veľmi dôležité, aby ľudia videli, že ich vedúci kráča po tej istej ceste, po ktorej kráčajú aj oni, 

pracuje na svojom raste rovnako, ako očakáva, že na ňom budú pracovať aj oni, že hodnoty, 

zásady a pravidlá, ktoré im predkladá, nepovažuje za niečo, z čoho „on už vyrástol“, ale 

dodržiava ich s rovnakou dôslednosťou, akú očakáva aj od nich. A že jediné, čím sa od nich líši 

je to, že na tejto ceste je aspoň kúsok pred nimi, pretože po nej kráča dlhšie ako oni – a je tak pre 

nich vzorom a inšpiráciou, aby sa mu podobali a raz vari aj vyrovnali v tomto umení 

kresťanského spôsobu života. 

Povzbudenie 

Inšpirácia ešte nemusí viesť k rozhodnutiu nasledovať svoj vzor. Niekedy môže človeka dokonca 

skôr zastrašiť, keď si v duchu povie: to sa mne nikdy podariť nemôže, ja taký nikdy nebudem. 

Preto je nevyhnutný ďalší krok a tým je dodávanie odvahy a povzbudzovanie k prekročeniu 

hraníc a k rastu: „Čo ľudia naozaj potrebujú, je veriť si, dôverovať svojej schopnosti brať životné 

problémy a životné príležitosti do vlastných rúk. Dodávaním odvahy sa hovorí: Ty to dokážeš!“ 

(John Powell, SJ). 

Je to v prvom rade vedúci, ktorý dodáva odvahu a povzbudzuje ľudí, aby prekonali strach, 

pohodlie a vydali sa na cestu rastu a dokonalosti. 



Rovnako by ale takáto atmosféra mala vládnuť aj v bunke, ktorá je plný nadšenia a zdravej 

sebadôvery a pre ktorú veľké výzvy nie sú zdrojom strachu a obáv, ale radostného vzrušenia 

z toho, ako budú, hoc‘ aj za cenu veľkej námahy, ale nakoniec predsa zdolané. Je znakom dobrej 

bunky, ak v nej takáto atmosféra vládne a je určite túžbou vedúceho ju vybudovať. Pokiaľ je pre 

ľudí vzorom a inšpiráciou, pokiaľ prežíva evanjelium spolu s nimi a je tak ich druhom a zrelou 

oporou – potom je predpoklad, že takáto atmosféra v bunke zavládne. 

Výzva 

Vedúci je vedúcim práve preto, že vedie. Ako správny líder nehovorí „Choďte!“, ale „Poďme!“  

Samozrejme, nie je možné vždy robiť presne to, čo robia ostatní ľudia v bunke. Dôležité je ale 

nasledovné: 

• aby tam, kde to možné je – obzvlášť spoločné podujatia a služba – sa vedúci naozaj, 

nakoľko môže, zúčastňoval po boku ostatných členov bunky a spolu s nimi znášal námahu, 

nepohodlie, ale aj radosť z prekonania seba a z víťazstva v Kristovi; 

• aby tam, kde to možné nie je, bol pri nich prítomný v tom zmysle, v akom o tomto píše 

John Powell, SJ: „Pokús sa. Roztiahni krídla. Urob to. Ak to dokážeš, budem sedieť v prvej 

rade a utlieskam si ruky. Ak sa ti to nepodarí, budem sedieť vedľa teba, nebudeš sám. 

Vykroč vpred. Dej do toho všetko, čo môžeš. Ty to dokážeš!“; 

• ale hlavne aby bol stále jeden z nich čo sa evanjeliového života a jeho zásad – služba, 

napredovanie, hodnoty,… aby bol síce starší, ale brat, ktorý svojim životom a skautskými 

je vzorom, oporou ale hlavne druhom na jednej spoločnej ceste k svätosti. 

Zdieľanie 

Zdieľanie je vlastne celkom prirodzený dôsledok predchádzajúceho. Spoločná cesta, spoločné 

hodnoty, spoločné ciele, spoločné zážitky, spoločné víťazstvá – ale aj prehry – to všetko z nás 

vytvára skutočný klan, komunitu, spoločenstvo, niečo, čo hlboko presahuje rámec nejakej 

„organizácie“.  

Zdieľanie odhaľuje čosi, čo je na jednej strane nádherné a krásne a nesmierne hlboké.  

M. Scott Peck založil nadáciu The Foundation for Community Encouragement, ktorej cieľom je 

napomáhať všetko, čo vedie k podobnej skúsenosti komunity medzi ľuďmi. Sám Peck organizoval 

a viedol kurzy, zamerané na to, aby ich účastníci medzi sebou aspoň na nejaký krátky čas zažili 

takýto stav komunity. Po jednom z takýchto kurzov za ním prišiel muž, zjavne rozrušený a hovoril: 

„Cítim sa rozorvane. na jednej strane to pre mňa bol veľmi silný zážitok. Osobne som z toho mal 

väčší prospech, než som si vôbec dokázal predstaviť. Som nesmierne rád, že som prišiel a som 

prekvapivo smutný z toho, že už musím odísť. Ako tak ale premýšľam o tom, čo sa tu dialo, o svojej 



skúsenosti a o tom, čo sa snažíte dokázať, nemôžem inak než usúdiť, že nejde o nič iného, než 

o lásku2. Lenže ako sa teraz mám, pre všetko na svete, vrátiť k svojej správnej rade a získať ju 

pre lásku?“ (M. Scott Peck, V jiném rytmu) 

Skúsenosť tohto muža, sila tohto jeho zážitku a jej dopad na jeho život, ako aj to, aká výnimočná 

táto mocná skúsenosť v bežnom živote je – väčšina z nás ju najskôr tiež ešte nikdy nezažila – 

poukazuje na obrovský potenciál, ktorý v malých spoločenstvách a bunkách máme. Sú tu totiž 

všetky predpoklady na to, aby v nich vzťahy komunity opravdivo fungovali. A keď fungujú, 

možno aj nie úplne dokonale ale predsa, je to niečo nesmierne mocné, čo svojou povahou 

poukazuje za hranice materiálneho sveta s jeho banálnosťami.  

A ako pre kresťanov je to pre nás ešte silnejšie – naša komunita totiž zahrňuje aj Krista, je 

preniknutá Duchom Svätým. Je miestom, kde Boh prichádza medzi nás, aby s nami a medzi nami 

žil svoj vlastný Trojičný Život. A to je nebo. Náš cieľ. Dôvod, pre ktorý všetko robíme. 

Komunita, jednota Trojice žitá s Bohom a navzájom, je cieľ a zmysel nášho pozemského života. 

Pravdepodobne všetky náboženstvá poznajú inštitút učeníctva. V kresťanstve je to mimoriadne 

silné – veď z Písma vieme, že slovo „kresťan“ je len synonymom nášho pravého názvu: učeníci, 

učeníci Krista.  

Učeník od žiaka a majster od učiteľa sa líšia tým, že zatiaľ čo učiteľ odovzdáva žiakovi vedomosti 

a zručnosti, majster odovzdáva učeníkovi okrem toho ešte niečo viac, umenie života. Deje sa to 

tak, že majster dáva možnosť učeníkovi podieľať sa na jeho vlastnom živote – a učeník sa učí 

umeniu života tým, že žije s majstrom, podieľa sa na jeho živote a spoznáva jeho osobnosť. 

Vzťah vedúceho a  ľudí v bunke sa podobá práve vzťahu majstra a učeníkov. Jeden 

z najsilnejších nástrojov vedúceho je práve toto: že umožňuje členom, aby zdieľali jeho vlastný 

a od nich zrelší kresťanský skautský život – a na oplátku sa zase on sám podieľa na ich živote, 

na ich radostiach, starostiach, pádoch i triumfoch. Keď sa tak deje, bunka sa stáva opravdivým 

klanom, rodinou, komunitou. 

  

 
2
 v zmysle „lásky priateľskej“, ako sme to už spomenuli v súvislosti s „krokmi lásky“ Johna Powella, SJ 



Situačné vedenie, alebo 5-krokový návod pre vedúceho 

Ďalšia pomôcka, ktorá môže pomôcť vedúcemu postupne previesť členov bunky smerom ku 

komunite a ku konsenzuálnemu spôsobu vedenia oddielu i družín v ňom, je schéma situačného 

vedenia tímu, pôvodne vytvorená Kenom Blanchardom. 

Na lepšie porozumenie si môžeme pomôcť touto schémou: 

Tím a komunita majú veľa spoločného, líšia sa ale zásadne 

svojim cieľom. Tím využíva vzťahy na to, aby dosahoval 

svoje ciele. Komunita pracuje na nejakých cieľoch, aby 

prostredníctvom toho budovala vzťahy. Pre tím je cieľom 

výkon. Pre komunitu sú cieľom vzťahy. 

FEB stojí medzi a uprostred. na jednej strane má svoje 

poslanie, úlohy a služby v rámci Cirkvi. Na druhej strane 

jedným z týchto cieľov sú aj vzťahy a schopnosť tvoriť ich.  

DIREKTÍVNE VEDENIE TÍMU  

Je prvé v poradí. Členovia skupiny sú nadšení, plní motivácie, chýbajú im ale vedomosti, 

zručnosti a skúsenosti. Vodca o všetkom rozhoduje sám, podľa seba, direktívne prideľuje úlohy, 

podrobne všetko vysvetľuje, vedie členov skupiny doslova „za ručičku“. 

MOTIVAČNÉ VEDENIE TÍMU  

Prichádza na rad vtedy, keď prvotné nadšenie vyprchá. Motivácia začína upadať. To, čo ešte 

donedávna bolo nové a vzrušujúce, sa stáva stále viac bežným a rutinným.  

Práve v tejto fáze sa začína skupina presúvať z pseudokomunity do etapy chaosu: pretože 

motivácia pokračovať v divadielku pseudokomunity ako aj v cene zaň pomaly vyprcháva. 

Súčasne narastá aj akési „sebavedomie“ členov bunky, pretože už predsa nie sú nováčikovia, už 

nejaký čas spolu fungujú, už niečo zakúsili, vedia,…  

V tejto situácii je hlavnou úlohou vodcu udržať u členov motiváciu pokračovať v nastúpenej 

ceste a skupinu neopustiť. Nástrojom, ktorý môže použiť, je odhaľovanie zmyslu. Znamená to, 

že sa o svojich rozhodnutiach zhovára s členmi skupiny, vysvetľuje im ich zmysel – a postupne 

im načrtáva aj cieľ a konečný zmysel, ktorý cesta, po ktorej idú má. Môže tak robiť formou 

spomienok na to, ako on sám niečo podobné veľké a krásne zažil (ak ich má), môže využiť 

príbehy a príklady iných, môže využiť symboliku a nadchnúť ich na príbehy a legendy a pod.  

Stále ale platí, že rozhodnutia musí robiť sám, pretože členovia bunky ešte stále nie sú dostatočne 

zruční ani skúsení na to, aby sa mohli podieľať na rozhodovaní v skupine. Vysvetľovaním, 
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spoločným snívaním, spriadaním vízií a plánov do budúcnosti dosahuje vedúci čo sa motivácie 

týka dvoje: Jednak členom zdvíha pocit dôležitosti, pretože s nimi jedná predsa len už ako 

s rovnocennejšími partnermi a nie ako s úplnými nováčikmi, jednak motiváciou je sama vízia 

cieľa, ktorý im odhaľuje a ktorý ich svojou krásou uchvacuje.  

KONZULTAČNÉ VEDENIE TÍMU  

Nasleduje vtedy, keď vedomosti, skúsenosti, zručnosti ale aj celková vízia členov tímu dosahuje 

úroveň, pri ktorej môže vedúci s členmi skupiny svoje rozhodnutia vopred konzultovať, pýtať sa 

ich na radu. Je to on, kto nakoniec prijme rozhodnutie, ale členovia skupiny cítia, že majú na 

tomto rozhodnutí svoj podiel, že ich slová a názory sú brané vážne, že rozhodnutie je prijaté po 

vážnej a poctivej diskusii a že sa s ním vedia stotožniť, pretože ho chápu a rozumejú mu.  

V tejto fáze už motivácia členov skupiny opäť stúpa. S pribúdajúcimi zručnosťami 

a schopnosťami si aktivity a podujatia užívajú stále viac. Baví ich samotná schopnosť dokázať 

veci, ktoré kedysi nedokázali (a ktoré väčšina ľudí okolo nich nikdy nedokáže ani nezažije), 

objavujú radosť z prekračovania hraníc a z dosahovania nových a nových mét, jednoducho 

radosť zo sebaaktualizácie.  

Motivujúco na nich tiež pôsobí to, že vedúci sa s nimi skutočne radí a skutočne ich počúva, berie 

vážne a oni pomaly získavajú podiel na rozhodovaní v skupine. Pre vedúceho je to zároveň prvý 

krok k tomu, aby sa skupina stávala tým, čím byť má: komunitou so širokou mierou vlastnej 

samosprávy. Vodca môže stále viac a viac dielčích úloh zverovať členom skupiny, ale stále si 

udržiava dozor a kontrolu (supervíziu) ohľadom spôsobu ich plnenia, pretože členovia tímu ešte 

nie sú pripravení pracovať úplne samostatne. 

DELEGAČNÉ VEDENIE TÍMU  

Prichádza na rad vtedy, keď motivácia, vedomosti, zručnosti a skúsenosti členov skupiny ako aj 

ich miera zodpovednosti je dostatočná na to, aby vedúci stále viac len zadeľoval úlohy, pričom 

spôsob ich riešenia i samo riešenie ponecháva na tých, na ktorých boli takto delegované. 

Nepozerá im cez plece, necháva im dôveryplnú samostatnosť v konaní a jednaní. Stále si ale 

ponecháva základné rozhodovanie ohľadom smerovania skupiny, spôsobu napredovania na ceste 

ako aj toho, komu ktorú úlohu a zodpovednosť zverí. 

KONSENZUÁLNE VEDENIE TÍMU  

Je poslednou etapou, ktorý zodpovedá stavu komunity, v ktorom „sú všetci vodcovia“ – nie 

funkciou, ale podieľaním sa na celkovom rozhodovaní skupiny. Tým, že už medzi sebou nebojujú 

ani nesúperia a súčasne sú už dostatočne vyspelí, skúsení, zruční a majú dostatočné poznanie je 

umožnené, aby spoločne hľadali a nachádzali spoločný konsenzus, založený už nie na tom, že 



niekto presadí svoj názor a predstavy proti názoru a predstavám druhých (tak to bolo v etape 

chaosu), ale spoločne hľadajú riešenie, ktoré je založené na objektívnom dobre, na objektívnej 

pravde, na opravdivom prospechu pre všetkých – takže jeho prijatie ani pre jedného nie je 

kompromisom, ale všetci sa s ním vedie naplno stotožniť. A formálny vedúci (ktorý tam stále je 

a možno má „pre istotu“ právo veta) môže, obrazne povedané, pokojne sedieť stranou, pretože 

jeho bunka opravdivo funguje a nepotrebuje jeho priame vonkajšie zásahy… 

 

Samozrejme, neznamená to, že skupina bude o všetkom rozhodovať konsenzuálne a po dlhých 

diskusiách.  

• Platí, že o čím krátkodobejší cieľ ide, tým viac je vhodné rýchle a jednoduché direktívne 

rozhodnutie vodcu, alebo niekoho, komu bola daná zodpovednosť zverená (napríklad 

rozdelenie úloh v rámci podujatia, na ktorom sme sa dohodli, že ho ideme uskutiočniť).  

• Naopak, čím dlhodobejší cieľ je, tým konsenzuálnejšie by malo byť rozhodovanie 

(napríklad rozhodovanie o tom, či sa zapojíme do nejakého podujatia, čomu a ako sa 

budeme najbližší pol rok venovať a pod.) 
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Spiritualita konania, alebo ako spoločne žiť 

Žiť znamená konať. Spoločne žiť znamená spoločne konať. To znamená, že si musíme nájsť 

niečo, čo môžeme žiť a konať spoločne.  

• Prvým bodom, kde začíname, je stretnutie bunky. Tam sa spolu modlíme, študujeme, 

diskutujeme, plánujeme, zdieľame,…  

• Druhým je spoločné stretnutie – asi sa po skončení „oficiálneho programu stretka“ hneď 

nerozídeme, ale ešte chvíľu pobudneme, možno pri šálke čaju,…  

• Potom je tu spoločná služba – vo farnosti, v apoštoláte, jednoducho všade tam konáme 

nielen ako jednotlivci, ale aj ako tím, ako bunka, spoločne. 

• Samozrejme, vzájomná pomoc – môžeme si u seba navzájom nechať deti, ak treba, 

pomôžeme si na stavbe alebo pri nejakej práci, poslúžime si formou možností, kontaktov 

ktoré máme,…  

Ale je tu ešte jedna vec, na ktorú by sem nemali zabúdať a o ktorej hovorí Rod Dreher vo svojej 

knihe Benediktova voľba: „Robte aktivity, ktoré sú príjemné, nie len potrebné. Čítajte knihy. 

Hrajte sa hry. Robte hudbu. Hodujte so susedmi. Vysaďte záhradu a zapájajte sa do lokálneho 

farmárskeho trhu. Naučte deti hrať na hudobných nástrojoch a založte skupinu“ (krátené).  

Kedysi ľudia spolu žili a ich život sa točil okolo spoločnej práce. Avšak niekedy pred 200 rokmi 

sa táto vonkajšia forma spolužitia, komunity, začala rozpadávať: obec, kde ľudia, zväčša roľníci, 

ako komunita spoločne žili všetko, od pasenia, orania, kosenia, zvážania až po liturgiu, modlitbu, 

svadby či pohreby. Dnes sme rozmetaní do sveta, každý sám do svojho zamestnania, do škôl, deti 

od svojich rodičov, manželia od svojich manželiek, sused od svojho suseda. Dnes obec ako 

spoločenstvo ľudí v tom Aristotelovom zmysle – učil, že štát, to je spoločenstvo ľudí usilujúcich 

o dobrý, čnostný, dokonalý život – už neexistuje. Len nahromadenie domov a byrokratická 

miestna samospráva nad nimi, ktorá vyrubuje dane a stará sa o odvoz komunálneho odpadu…  

Potrebujeme náhradu za tento spoločný život, okolo ktorej by sme mohli znova vybudovať 

vonkajšiu štruktúru komunity – a touto náhradou sú dnes záľuby. Nepovažujte záľuby za niečo 

vedľajšie, či dokonca Bohu odporujúce. Sú dôležité. V súčasnom svete veľmi. Vytvárajú základ 

pre skutočný spoločný život – dokonca aj v profánnom prostredí, len si pozrite, aké vzťahy 

a partie dokážu tvoriť takí poľovníci, dobrovoľní hasiči či zanietenci z miestnej posilky alebo 

parta ocinkov chodiaca si raz týždenne zahrať futbal! Využite spoločné záľuby ako jeden zo 

základov spoločného života vašej komunity. To znamená hľadieť na tri veci: 

• nájdite si také záľuby, ktoré vás bavia; 

• môžete sa im venovať spoločne a využiť ich na budovanie a žitie komunity; 

• a ideálne môžete do nich vtiahnuť ďalších ľudí, ktorí sa stanú vašim oikosom a kým sa 

budú podieľať na tom „vonkajšom“ z vášho spoločného života, môžete ich evanjelizovať 

a pozvoľna vťahovať aj do toho „vnútorného“, duchovného a do komunity bunky.  
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